

следующихъ продуктовъ: ржаной муки отъ 897 до 1140 п., пшеничной муки отъ 330 до 430 п., пекленной муки отъ 130 до 170 п., гречневой крупы отъ 162 до 195 п., русскаго пшена отъ 70 до 90 п., горохъ ядина отъ 340 до 400 п., скромнаго масла отъ 40 до 52 п., постнаго масла отъ 42 до 55 п., гороху отъ 50 до 65 п., керосину до 150 п., солоду отъ 25 до 32 п., соли отъ 50 до 65 п., сосновыхъ дровъ до 50 пятаковъ и на производство работъ по очисткѣ ретирадныхъ мѣсть, помойныхъ ямъ и дымовыхъ трубъ.

Желающіе принять на себя поставку этихъ предметовъ и производство работъ приглашаются въ означенный день на окончательный торгъ въ Правлѣніе Училища съ надлежащими документами и узаконенными залогами.

Условія на поставку означенныхъ предметовъ и производство работъ можно заблаговременно видѣть въ канцеляріи Правлѣнія Училища (противъ церкви Преп. Сергія).

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Ноября.

№ 22-й.

1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

О БИБЛІИ.

Читано 24 минувшаго октября (воскресенье) въ залѣ Нижегородской Семинаріи предъ раздачей Библіи всѣмъ вновь принятymъ ученикамъ Семинаріи.

Священная книга, которую, по распоряженію Высшаго Духовнаго Начальства, сегодня вы имѣете получить въ даръ, съ четвертаго христіанскаго вѣка стала называться Библіей. Эта книга содержитъ въ себѣ не обыкновенные произведенія человѣческаго ума, а высокія произведенія Святаго Духа, глаголавшаго устами человѣковъ — Пророковъ и Апостоловъ. Она не есть собраніе человѣческихъ наукъ, а есть собраніе книгъ, написанныхъ въ различное время повшенію Духа Святаго, есть Священное Писаніе (2 Тим 3, 15), Слово Божіе (Рим. 3, 2). Какъ живое вѣчное Слово Бога человѣку, она своимъ достоинствомъ безмѣрно превосходить всѣ человѣческія писанія. На это указываетъ уже са-

мое название ея Библія, или погречески Вѣбра, что значитъ „книги по преимуществу“.

Содержаніе книгъ, изъ которыхъ состоитъ св. Библія, весьма разнообразно. Въ нихъ сокрыто все потребное для жизни и благочестія. Здѣсь показаны и высочайшіе доктрины вѣры, и спасительные уроки и правила дѣятельности. Истину во всей ея чистотѣ можно видѣть только въ Библіи. Въ ней содержится истинное решеніе вопросовъ о Богѣ, мірѣ и человѣкѣ, такихъ основныхъ вопросовъ, которые нѣсколько столѣтій и даже тысячелѣтій составляли загадку для человѣческой мысли, удаленной отъ свѣта Божественного Откровенія, на которые еще и досель не дано болѣе или менѣе удовлетворительного отвѣта ни философіею, ни исторіею, ни другими человѣческими науками. Здѣсь представлена чудная исторія творенія міра и происхожденія человѣческаго рода, свободная отъ недостатковъ и крайностей языческихъ космогоній, содержитъ ученіе о паденіи прародителей чрезъ древняго змія, о искупленіи падшихъ чрезъ Сына Божія и спасеніи ихъ чрезъ вѣру.

Жизнь первобытнаго человѣка, образованіе царствъ и развитіе народовъ въ священныхъ книгахъ раскрыты съ особеною наглядностью. Въ различныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой и разнообразныхъ судьбахъ міра священные писатели Божественныхъ книгъ показали намъ дѣйствие благаго Промысла Божія, безъ котораго міръ не можетъ существовать. Что такое человѣкъ, какое его назначеніе и мѣсто во вселенной, какая участъ ожидаетъ его въ будущемъ, чѣмъ онъ жиль въ прошедшемъ и т. п.? — гдѣ, кроме Слова Божія, возможно найти отвѣты на эти вопросы? Поистинѣ, Слово Божіе есть свѣтильникъ ногамъ нашимъ и свѣтъ

стезямъ (Пс. 118, 105). Безъ этого свѣтильника невозможно возвыситься до яснаго представлениія задачъ жизни и сознанія высшихъ потребностей.

Но хотя Слово Божіе есть объединеніе всего, что особенно нужно знать человѣку о себѣ самому и о предметахъ, его окружающихъ, является такимъ образомъ энциклопедіе всѣхъ основныхъ человѣческихъ знаній, тѣмъ не менѣе ошибочно искать въ немъ удовлетвореніе каждой знаній по всемъ отраслямъ наукъ. Библія не имѣетъ цѣлію замѣнить для насть изслѣдованіе въ вопросахъ свѣтскихъ наукъ. Она не решаетъ намъ задачъ естествознанія, не памятники простой исторіи представляетъ, не системы философіи открываетъ и т. д. По выраженію одного ученаго, она не хочетъ учить насть тому, какъ движется небо, но какъ намъ взойти на небо. Она отвѣчаетъ главнымъ образомъ на вопросы о пути спасенія. Предметы другихъ наукъ входятъ въ содержаніе Библіи по стольку, по скольку они имѣютъ соотношеніе съ главнымъ предметомъ Священнаго Писанія и съ цѣлію онаго, выраженною въ слѣдующихъ словахъ возлюбленнаго ученика Христова Иоанна Богослова: „сія писана быша, да впрутете, яко Іисусъ есть Христосъ Сынъ Божій, и да впругоще, животъ имате во имя Его“ (Іоан. 20, 31). „Слово Божіе, по ученію св. Апостола Павла, полезно есть къ научению, къ обличенію, къ исправленію, къ наказанію, еже въ правдѣ, да совершень будеть Божій человѣкъ на всякое дѣло благое уготованъ“ (2 Тим. 3, 16—17). Читающій и изучающій св. Библію всегда долженъ это помнить.

Высота ученія и глубина содержанія священныхъ книгъ, составляющихъ Библію, сделали эту книгу книгъ предметомъ особенного уваженія и любви для вѣрую-

щихъ въ силу Божественного Откровенія. Вездѣ, гдѣ только являлась Библія на удобопонятномъ языкѣ, она признавалась за великую святыню и называлась Священнымъ Писаніемъ. Но особенную любовь къ ней питали первенствующіе христіане. Для нихъ Библія была поистинѣ Словомъ Самого Бога. Какъ Божіе Слово, они старались изучать ее съ особеннымъ усердіемъ, вѣда, что чтеніе ея „составляетъ великое благо, что оно умудряетъ душу, переносить умъ на небо, дѣлаетъ человѣка благороднымъ, не допускаетъ его пристраститься къ чему либо настоящему, заставляетъ умъ постоянно обитать тамъ (на небесахъ), побуждаетъ дѣлать все въ надеждѣ на воздаяніе Владыки и стремиться съ величайшою ревностію къ подвигамъ добродѣтели“ (Іоан. Злат. бес. 35 на кн. Быт.). Изучали ее и ученые, и простые міряне, сознавая ея важность,—изучали дома и въ церкви. Кажется не было занятія, которое бы удерживало первенствующихъ христіанъ отъ изученія св. Писанія. Св. Іоаннъ Златоустъ говорить: „никто не говори мнѣ оныхъ пустыхъ и достойныхъ всякаго осужденія словъ“: „я связанъ судебными дѣлами, занимаюсь общественною должностію, упражняюсь въ мастерствѣ, имѣю жену, пропитываю дѣтей, пекусь о домѣ и т. д.“. Св. Григорій Нисскій слѣдующимъ образомъ сіе восполняетъ: „путешественники и плывущіе моремъ, или провождающіе жизнь сидячую за какими либо занятіями, и вообще мужчины и женщины всякаго состоянія, здоровые и больные почитаютъ потерю для себя, когда не имѣютъ въ устахъ своихъ возвышенныхъ поученій Давидовыхъ. Даже на пиршествахъ и брачныхъ торжествахъ принимаютъ веселящіеся любомудріе Davida, какъ одну изъ принадлежностей веселія“.

Въ первые вѣка христіанства многіе знали Библію весьма основательно. Евсевій, еп. Кесарійскій, въ своей церковной исторіи говоритъ объ одномъ, родомъ изъ Египта, исповѣдникѣ Іоаннѣ, что онъ зналъ на память все священное писаніе. По словамъ историка, все книги св. писанія начертаны были у сего мужа не на скрижаляхъ каменныхъ (2 Кор. 3, 3), даже не на кожѣ животныхъ или бумагѣ, но поистинѣ на скрижалѣхъ сердца плотяныхъ, въ свѣтлой душѣ, въ чистѣйшемъ окѣ ума. Отсюда, какъ изъ сокровищницы слова, по желанію переносиль онъ въ уста всякое писаніе, то законное и пророческое, то историческое, евангельское и апостольское. Евсевій самъ видѣлъ, какъ этотъ превосходнѣйший мужъ, уже давно лишившійся зрѣнія, стоя среди многочисленнаго стеченія церкви, объяснялъ нѣкоторыя мѣста Божественнаго Писанія. Читавшіе Библію искали въ ней для себя наставлений при всякихъ обстоятельствахъ жизни. Ничего съ ними не было такого, чему бы они не подыскали объясненія въ Словѣ Божиемъ. Равнымъ образомъ, не было съ ними ничего, противъ чего бы въ Божественномъ Писаніи они не находили духовнаго пластира и спасительного лѣкарства. Св. Іоаннъ Златоустъ говорить: „Изъ Писанія можно получить врачевство, соотвѣтственное каждому несчастію, постигающему человѣческую природу. Отъ чтенія его образуется языкъ, потомъ и душа окрыляется и дѣлается возвышенною, будучи озаряема свѣтомъ солнца правды, освобождаясь въ это самое время (чтенія) отъ нечистоты порочныхъ помысловъ и наслаждаяся великимъ миромъ и спокойствіемъ“ (Бес. 29 на кн. Быт.). Слово Божіе для христіанъ этого времени имѣло такое же значеніе, какое въ физической жизни имѣть вода,

или тѣлесная пища для поддержанія силъ.“ (Златоустъ) Они питались имъ какъ евреи въ пустынѣ манною, съ неба спадавшею, руководясь имъ всегда для общаго назиданія и умноженія знанія, во исполненіе словъ Апостола: „духа не угашайте, пророчества не унижайте, все испытывайте, хорошаго держитесь“ (1 Сол. 5, 19 – 21). Младенцы здѣсь находили себѣ молоко, взрослые твердую питательную пищу, всѣ же „свой рай, свой ковчегъ, свою лѣстницу къ небу, свои огненные и облачные столбы“, кратко—все потребное. Чѣмъ для мореплавателей служить компасъ, чѣмъ для первенствующихъ христіанъ было Слово Божіе (ср. пс. 18, 10 – 11; 118, 72). Потому то они признавали все Священное Писаніе за высшее на землѣ сокровище, которое несравненно дороже золота, серебра, неоцѣненныхъ алмазовъ и благородныхъ камней (Ср. Пс. 18, 10 – 11; 118, 72). „Пріобрѣтеніе (морскихъ дорогихъ) камней, говоритъ Св. Іоаннъ Златоустъ, немного приноситъ пользы владѣльцу, напротивъ, часто даже вредъ и бываетъ для него причиною безчисленныхъ бѣдъ; не столько радости онъ чувствуетъ, находя ихъ, сколько непріятностей терпить, нашедши, отъ того, что возбудилъ противъ себя глаза завистливыхъ и вооружилъ жадныхъ корыстолюбцевъ. Ничего подобнаго нельзя опасаться отъ духовныхъ драгоцѣнныхъ камней; нѣтъ, и богатство, ими доставляемое, неисчислимо, и радость неувядаема (Бесѣда 14 на кн. Бытія).

Христіане были проникнуты къ этому духовному сокровищу такимъ благоговѣніемъ, что нѣкоторыя части его носили на шеѣ. „Не видишь ли ты, взыываетъ Св. Іоаннъ Златоустъ, что даже женщины и малыя дѣти для большей сохранности носятъ на шеѣ Евангеліе, и

куда бы ни шли, вездѣ имѣютъ ихъ съ собою“. Мало этого, почитаніе Священнаго Писанія у нихъ доходило до того, что они готовы были лучше себя отдать на мучительнѣйшую смерть, чѣмъ выдать язычникамъ свящ. книги на сожженіе. Достоинъ вниманія въ этомъ отношеніи слѣдующій случай, произошедшій въ царствованіе римскаго императора Севера. Судья Сатурнъ спросилъ мученика Сперана: „что это за книги, которыхъ вы читаете и такъ почитаете?“ Сперанъ отвѣтилъ: „это четыре Евангелія Господа нашего Иисуса Христа и посланія Св. Ап. Павла, а всѣ эти писанія даны отъ Бога“. Сатурнъ: „я даю вамъ три дня для того, чтобы вы одумались и выдали эти книги“. Сперанъ: „я христіанинъ, я и всѣ, которые здѣсь со мною, не отступимъ отъ вѣры Господа нашего Иисуса Христа, дѣлай съ нами, что хочешь“. Свою любовь къ Библіи первые христіане проявляли также въ списываніи отдѣльныхъ книгъ. Такъ, обѣ императорѣ Феодосіи исторія передаетъ, что онъ такъ любилъ и почиталъ книгу книгу, что собственноручно списалъ ее и каждую ночь часть времени употреблялъ на чтеніе ея.

Любовь и благоговѣйное уваженіе древнихъ христіанъ къ св. Библіи перешли и къ намъ въ Россію вмѣстѣ съ христіанствомъ. При св. Владиміре Библія сдѣлалась уже предметомъ изученія въ основанныхъ имъ школахъ. На это ясно указывается въ житіи преп. Феодосія у Нестора: „родители его отдали его на учение Божественныхъ книгъ единому отъ учителя“ (около 1020 г.). Продолжалось сіе и при преемникахъ Равноапостольного – Ярославлѣ Мудромъ и другихъ князьяхъ. Такъ какъ тогда благодѣяніе книгопечатанія еще не было известно (оно изобрѣтено т. въ XV ст.), то св.

Біблія распространялась пока помошю списыванія отдельныхъ частей. Подобно первымъ христіанамъ, наши предки съ усердіемъ писали Божественныя книги: „писали иноки и писцы, писали епископы и члены княжескаго рода“. Но еще съ большимъ усердіемъ они изучали сіи книги, снабжая ихъ толкованіями,—изучали ихъ и князья, и пастыри Церкви, и простой народъ. По свидѣтельству лѣтописца, св. Владимиръ „любилъ словеса книжная“. Ярославъ до того преданъ былъ книгамъ, что читалъ ихъ день и ночь. О великомъ князѣ Андреѣ Боголюбскомъ говорится, что онъ „Божественному Писанию зѣло прилежаше“. Русская древность представляетъ много примѣровъ хорошаго знакомства съ Божественнымъ Писаниемъ и глубокаго разумѣнія онаго. Не мало представляеть она и такихъ примѣровъ, когда Слово Божіе, воспринимаемое живою вѣрою и къ жизни примѣняемое, служило животворнымъ источникомъ истиннаго просвѣщенія и свѣтлой жизни, когда оно всѣ духовныя силы человѣка вызывало къ дѣятельности и нравственно перерождало его. Не будемъ останавливаться на примѣрѣ св. Владимира. Всѣмъ хорошо известно, какое дѣйствіе произвело на него Слово Божіе, какъ подъ вліяніемъ его онъ нравственно переродился, сдѣлся новою тварью. Остановимся на примѣрѣ одного частнаго лица древняго периода Русской Исторіи, на примѣрѣ преп. Никиты Переяславскаго Чудотворца (XII в.). Первоначально этотъ мужъ былъ мздоимецъ и обидчикъ. Однажды зашелъ онъ во время вечерни въ церковь. Здѣсь онъ услышалъ чтеніе изъ пророчества Исаи: „измыйтесь, и чисти будите, отмыите лукавства отъ душъ вашихъ.. Аще же не хощете, ниже послушаете Мене, мечь вы

поясть“ (Ис. 1, 16—20). Слова эти поразили его своею силою. Ему вспомнились всѣ его неправды. Возвратясь домой, онъ всю ночь не могъ заснуть отъ душевнаго беспокойства. На другой день онъ созвалъ своихъ пріятелей на пиръ, думая развлечься, но тщетно. Голосъ долго усыпляемой совѣсти, а теперь пробужденной глаголомъ Божіимъ, раздавался все сильнѣе въ душѣ его. Онъ глубоко раскаялся; всю жизнь свою посвятилъ отнынѣ Богу и подъ конецъ удостоился даже чудесныхъ исцѣленій.

Даже въ тяжелое монгольское иго, когда сожигались безпощадно врагами Божественные книги и закрывались школы, любовь къ св. Бібліи не ослабѣвала у нашихъ предковъ. Въ это время они обращались къ ней какъ къ духовному врачуству и къ свѣтильнику и во тьмѣ сіяющему. „Бяше добродѣтеленъ и учителенъ и силенъ въ книгахъ Божественнаго Писанія“, отзыается лѣтописецъ о томъ или другомъ просвѣщенномъ епископѣ этого времени. Тѣ, которые не считали нужнымъ изучать Св. Писаніе, тогда обличались какъ друзья невѣжества. Хранящееся въ Московскомъ Успенскомъ Соборѣ собственноручно списанное святителемъ Іоною „Евангеліе келейное“, а также великий трудъ—Новый Завѣтъ, писанный рукою святителя Московскаго Алексія въ 1355 году, въ бытность его въ Константинополѣ, служать лучшими показателями любви древнихъ нашихъ предковъ къ Бібліи.

Когда въ 15 вѣкѣ въ Западной Европѣ было изобрѣтено книгопечатаніе, то первою печатною книгою явилась священная книга Псалтирь Давида (1450 г.), а затѣмъ и вся Біблія (1457 г.). Христіане Западной Европы первое мѣсто въ своемъ великому изобрѣтеніи

дали не человѣческимъ словамъ, а Божескимъ, Слову Божію, хотя цѣлью сего изобрѣтенія было распространеніе и сохраненіе на землѣ и тѣхъ и другихъ. То же случилось и въ нашемъ православномъ Россійскомъ отечествѣ по перенесеніи къ намъ типографскаго искусства. Первая, исправно напечатанная въ Москвѣ, книга была Апостолъ (1564 г.). Вслѣдъ за симъ явились и другія священныя книги въ отдѣльности. Въ 1581 году въ гор. Острогѣ (Волынск. г.) явилась полная Біблія, благодаря заботамъ и трудамъ благочестиваго князя Константина Острожскаго. Еще известны два важныхъ изданія полной Бібліи: Московское (1663 г.) и Елизаветинское (1751 г.). (Съ послѣдняго перепечатываются нынѣ распространенные изданія Бібліи, между прочимъ, и то, которое сегодня вы имѣете получить въ даръ). Исторія этихъ изданій показываетъ намъ, что у насъ въ Россіи и въ періодъ книгопечатанія св. Біблія признавалась важнѣйшою книгою. Наши предки этого періода съ любовью ее пріобрѣтали, хотя на первыхъ порахъ, по новости искусства книгопечатанія, она и дорого продавалась. Никакія деньги не жалѣлись на ея пріобрѣтеніе, ибо она считалась выше и дороже драгоцѣнныхъ камней и золота, по слову Псаломпѣвца: „Судьбы Господни вожделѣнны паче золата и камене честна многа“ (Пс. 18, 11). Пріобрѣтавшіе ее хранили ее, какъ великую святыню, за чтеніе которой принимались не иначе, какъ послѣ умовенія рукъ, молитвы и осѣненія себя крестнымъ знаменіемъ, а по прочтѣніи благоговѣйно лобзали ее. Желая показать, что сія книга дороже золота и серебра, они заключали ее въ богатыя золотыя и серебряныя оправы и украшали драгоцѣнными камнями, что и нынѣ дѣлается съ

Евангеліями, употребляемыми на Богослуженіи въ Православной Церкви. Какъ на образецъ, можно указать на хранящееся въ Московскомъ Каѳедральномъ соборѣ Евангеліе, подаренное туда матерью Петра Великаго. Это Евангеліе вѣсить болѣе 2 пудовъ, богато убрано золотомъ и серебромъ. Одинъ переплетъ его съ такой оправой стоитъ около миллиона рублей. Самое пріобрѣтеніе Бібліи считалось тогда великимъ праздникомъ, днемъ духовнаго восторга. По мѣрѣ распространенія и усовершенствованія книгопечатанія, св. Біблія пріобрѣтала все болѣе и болѣе нравственно-педагогическое значеніе. По ней начинали учиться грамотѣ. Выучившіеся любили читать опять болѣе священныя книги, чѣмъ какія либо другія. Тотъ, кто не прочиталъ Бібліи, не считался за ученаго. Глубоко вѣрили изреченію Премудраго: „начало премудрости страхъ Господень“ (Причт. 1, 7) и ученію Апостола: „Премудрость мира сего буйство (безуміе) у Бога есть“ (1 Кор. 3, 19). Біблія считалась основою умственного и нравственного развитія у нашихъ предковъ. По примѣру первыхъ христіанъ, они брали изъ нея заключенную въ ней священную мудрость, какъ пищу для ума и сердца. Въ минуты радостей и благочестивыхъ восторговъ они очень любили обращаться къ ней, какъ къ книгѣ, уяснявшей имъ дѣйствительное значеніе этихъ радостей, а во время горя и печали — какъ къ книгѣ, предлагавшей благодатное утѣшеніе на различные случаи жизни ...

Исторію по справедливости называютъ учительницей народовъ и отдѣльныхъ лицъ. Въ прошедшемъ она даетъ уроки настоящаго и будущаго. Сдѣланное историческое обозрѣніе благоговѣйного отношенія къ св. Бібліи со стороны первенствующихъ христіанъ и

со стороны нашихъ предковъ да послужить и для васть урокомъ на всю жизнь. Слѣдя слову св. Апостола: „хорошаго держитесь (1 Сол. 5, 21: „добрая держите“), постарайтесь и вы проникнуться духомъ и стремленіями благочестивыхъ предковъ, поревновать имъ въ добрѣ. Свящ. книга, которую сегодня вы имѣете получить въ даръ, да послужить вамъ отнынѣ руководствомъ на всю жизнь и источникомъ отрады въ будущемъ. Важность и необходимость обращаться именно къ этому духовному руководству съ юнаго возраста открываютъ и изъ слѣдующихъ словъ Ап. Павла къ Тимоѳею: „ты же пребывай, въ нихже наученъ еси, и яже ввѣрена суть тебѣ, вѣдый, отъ кого научился еси: и яко измѣда священная писанія умѣши, могуща тя умудрити во спасеніе, вѣрою, яже о Христѣ Иисусѣ“ (2 Тим. 3, 14—15) ¹⁾.

М. Пальмовъ.

Памяти бывшаго преподавателя Нижегородской Духовной Семинарии Протоіерея Василія Ивановича Богословскаго.

Наступающая зима въ первый разъ еще покроетъ своимъ пушистымъ снѣгомъ могилу, въ которую четыре мѣсяца тому назадъ опущено тѣло одного изъ бывшихъ даровитыхъ и усердныхъ дѣятелей на поприщѣ духов-

¹⁾ Составлено при помощи слѣдующихъ пособій: 1) Св. Іоанна Златоуста—Бесѣдъ на книгу Бытія, 2) Прот. Солярскаю—Опыта Библейского Словаря собственныхъ именъ, т. 3, 3) Астафьева Н.—Опыта исторіи Библіи въ Россіи въ связи съ просвѣщеніемъ и нравами, 4) Воскреснаю Чтенія (XXXI, 1; XXXII, 2; XXXIII) и 5) нѣкоторыхъ учебныхъ руководствъ по Священному Писанію.

наго просвѣщенія и духовнаго пастырства. Этимъ выдающимся дѣятелемъ былъ скончавшійся въ минувшемъ Іюлѣ мѣсяцѣ въ одной изъ московскихъ лѣчебницъ Протоіерей Нижегородскаго Архангельскаго собора Василій Ивановичъ Богословскій, прахъ котораго привезенъ былъ въ Нижній-Новгородъ и преданъ землѣ на городскомъ Петропавловскомъ кладбищѣ 10 Іюля сего года.

Самая большая часть службы почившаго дѣятеля принадлежала Нижегородской Семинаріи, въ которой онъ еще до принятія священнааго сана прослужилъ около 22 лѣтъ, проходя должности преподавателя, члена и секретаря Правленія Семинаріи и надзирателя за учениками епархіального общежитія. Въ послѣдней должности Василій Ивановичъ состоять со времени открытия общежитія до 28 Февраля 1892 года, т. е. въ продолженіи 16 лѣтъ. Онъ же былъ въ теченіе 17 лѣтъ преподавателемъ Словесности и Исторіи Русской Литературы въ Нижегородскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ.

Продолжительная, разнообразная, усердная и несомнѣнно полезная служба въ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ почившаго дѣятеля вполнѣ заслуживаетъ того, чтобы оцѣнить ее по достоинству, и добрый, симпатичный, нравственный образъ самого дѣятеля запечатлѣть въ нашихъ сердцахъ для молитвенного воспоминанія о немъ.

Съ цѣлію оживленія памяти о почившемъ Василіѣ Ивановичѣ въ настоящей статьѣ предлагаются нѣкоторыя біографическія и характеристическія черты его.

Василій Ивановичъ—сынъ священника Владимірской губерніи Гороховецкаго уѣзда изъ мѣстечка, или

погоста, называвшагося „Святоозерской пустынью“, где были дома только священника, дьячка, пономаря и троихъ сторожей. Помянутая пустынь (а въ настоящее время женскій монастырь) расположена на южной сторонѣ большого восьмиверстного въ окружности озера и со всѣхъ сторонъ окружена лѣсомъ. Мѣстность эта, хотя довольно дикая и глухая, но красива, привольная и богатая всякою растительностью. Въ семи верстахъ отъ этого мѣстечка находится большое село „Нижній Ландехъ“, бывшее имѣніе славнаго въ русской исторіи Князя Пожарскаго—знаменитаго предводителя Нижегородскаго ополченія противъ поляковъ въ 1612 году. Это же селеніе было родиной священника Иоанна Дмитріевича Богословскаго—родителя Василія Ивановича. Дѣтство Василія И-ча протекало въ родной семье, довольно значительной по своей численности, такъ-какъ у о. Иоанна Дмитріевича были четыре сына, изъ которыхъ Василій, родившійся въ 1841 году, былъ младшимъ, и четыре дочери. Родитель Василія Ивановича при небольшомъ приходѣ, состоявшемъ всего изъ 200 душъ, снискивалъ себѣ средства жизни болѣею частію земледѣльческимъ трудомъ, такъ-какъ на церковной землѣ имѣлъ посѣвъ хлѣба, который былъ обрабатываемъ и убираемъ наличными силами семейства. Кроме того у почтеннаго и трудолюбиваго о. Иоанна былъ пчельникъ, состоявшій изъ 50 ульевъ, который тоже доставлялъ нѣкоторый доходъ, вслѣдствіе чего семья Богословскихъ, хотя и не жила въ большомъ достаткѣ, но при трудолюбіи, хозяйственности и бережливости не испытывала и особенной нужды по крайней мѣрѣ относительно первыхъ и существенныхъ потребностей жизни. При такой семейной обстановкѣ,

подъ неослабнымъ и добрымъ руководствомъ отца и матери, подобно своимъ старшимъ братьямъ, выросталъ и физически и нравственно развивался и мальчикъ Василій. Впрочемъ физическое здоровье его не всегда было крѣпко. Когда мальчику Василью было четыре года, онъ былъ такъ сильно боленъ горячкой, что едва не умеръ, и даже оправившись нѣсколько отъ горячки, онъ потомъ долго страдалъ нервными болѣзнями, сопровождавшимися у него иногда принадками, которые, впрочемъ, съ лѣтами прекратились. Не смотря однако на несовсѣмъ крѣпкое здоровье, мальчикъ Василій, подъ руководствомъ своего родителя, былъ хорошо подготовленъ къ поступленію въ училище, куда дѣйствительно и поступилъ въ 1849 году и гдѣ вскорѣ оказалъ хорошіе успѣхи. Духовное училище, въ которое онъ поступилъ, было въ губернскомъ городѣ Владимирѣ, гдѣ была также и Духовная Семинарія, помѣщавшаяся рядомъ съ училищемъ на одномъ дворѣ. Благопріятнымъ условіемъ для успѣшнаго прохожденія училищныхъ наукъ служило для ученика Василія Богословскаго то, что въ томъ же училищѣ въ послѣднемъ классѣ онаго обучался его братъ Андрей, съ которымъ братъ Василій и сталъ жить на одной квартирѣ, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ и руководствомъ своего старшаго брата. Въ то время, о которомъ идетъ рѣчь, при Владимирскомъ училищѣ и семинаріи не было общежитій для учениковъ, какія есть теперь при большинствѣ духовныхъ училищъ и семинарій, а всѣ ученики, за исключеніемъ однихъ сиротъ, жили въ вольнонаемныхъ квартирахъ и въ этомъ отношеніи терпѣли многое неудобствъ. Квартиры учениковъ во Владимирѣ были по большей части въ отдаленныхъ отъ

училища и семинарии улицахъ, такъ-какъ въ ближайшихъ улицахъ квартиры были дороги и занимались только немногими учениками — дѣтьми очень зажиточныхъ родителей. Братья же Богословскіе, подобно другимъ ученикамъ — дѣтьямъ небогатыхъ родителей, занимали квартиры подешевле цѣнной и потому довольно отдаленная отъ мѣстонахожденія училища и семинаріи. Пишущій эти строки помнить, что одно время Богословскіе жили въ такъ называемой Залыбецкой сторонѣ, отдаленной отъ города большими разстояніемъ, перерѣзаннымъ рѣчкой, оврагами и огородами. Квартиры за Лыбедью были не дороги, но имѣли то неудобство, чтоходить съ этихъ квартиръ въ классы было крайне затруднительно. Чтобы изъ-за Лыбеди дойти до училища или семинаріи, нужно было взбираться въ гору по узкой тропинкѣ между огородами, гдѣ въ осеннее и не-настное время была такая грязь, что идти возможно было только около частокола, непремѣнно придерживаясь за него руками. Въ зимнее же время — въ обледеніцу такая ходьба представляла еще болѣе затрудненій и непріятностей, такъ что приходящіе изъ-за Лыбеди ученики являлись въ классы частенько съ разбитыми носами. А вотъ отзывъ о другой своей квартирѣ самого Василія Богословскаго, когда онъ уже учился въ высшемъ отдаленіи Семинаріи. Въ письмѣ своемъ отъ 19 Октября 1860 года къ брату своему Андрею, бывшему тогда уже священникомъ *), братъ Василій писалъ такъ: „что сказать тебѣ про жизнь мою на новой квартирѣ? Жизнь эта не очень завидна. Квартира

^{*)} Теперь состоитъ Протоіереемъ и Благочиннымъ въ городѣ Гороховѣ.

моя неудобна для занятія: темна, сыра и холодна, а главное — она помѣщается рядомъ съ кухней, въ которой живутъ кухарка, горничная и кучеръ, постоянно курящій махорку, а вслѣдствіе его постоянного куренья въ кухнѣ и наша комната почти постоянно полна дыма табачнаго. Матвѣй Ивановичъ Жудро (помощникъ Инспектора **) при посѣщеніи нашей квартиры уже замѣтилъ это и сдѣлалъ выговоръ. Пробуюсь какъ нибудь на этой квартирѣ до Рождества и потомъ ее оставлю, потому-что изъ-за нея можно быть на худомъ счету у Начальства“. Къ неудобству жизни въ плохихъ квартирахъ у Василья Ивановича, какъ и у большинства современныхъ ему квартирныхъ учениковъ, присоединялось другое неудобство, происходящее отъ однобразной и недостаточной пищи, которая въ большинстве случаевъ состояла: въ скромные дни — изъ щей, рѣдко съ мясомъ, а большую частью только забѣленныхъ молокомъ, — изъ гречневой каши и жаренаго картофеля, а въ постные дни — изъ тѣхъ-же щей простыхъ, той-же каши и картофеля, приготовленнаго на постномъ маслѣ. Рѣдкіе ученики того времени имѣли лучшую, болѣе вкусную и питательную пищу. Но худшимъ изъ неудобствъ было то, что въ описываемое время ученики семинаріи и даже училищъ, за неимѣніемъ печатныхъ учебниковъ, учились по запискамъ наставниковъ, добываніе и списываніе каковыхъ записокъ отнимало много времени и крайне затрудняло приготовленіе уроковъ, такъ-что желающіе быть вполнѣ исправными ученики просиживали иногда цѣлые ночи за дѣломъ. Не смотря

^{**) Въ настоящее время — каѳедральный Протоіерей города Владимира.}

на всѣ указанныя неудобства, ученики тогдашняго времени учились усердно и способные изъ нихъ находили возможность основательно приготовлять свои уроки и проявлять добрые успѣхи въ наукахъ. Къ числу такихъ учениковъ относился и Василій Богословскій, который, какъ въ училищѣ, такъ и въ семинаріи, въ разрядныхъ спискахъ числился всегда въ числѣ первыхъ учениковъ. Особенно въ высшихъ классахъ семинаріи онъ выдѣлился изъ другихъ своихъ товарищѣй своими прекрасными дарованіями и успѣхами, чѣмъ и обратилъ на себя вниманіе какъ г.г. наставниковъ, такъ и о. Ректора Семинаріи, Архимандрита Алексія (впослѣдствіи Епископа Екатеринославскаго), который особенно цѣнилъ прілежнаго и способнаго ученика Богословскаго, сдѣлавъ его старшимъ надъ нѣкоторыми квартирными учениками и питая къ нему, преимущественно предъ другими старшими учениками, довѣрие и расположение. Благодаря вышеупомянутымъ успѣхамъ и способностямъ, за свидѣтельствованнымъ не только семинарскимъ начальствомъ, но и бывшимъ во Владимирской Семинаріи на выпускныхъ экзаменахъ о. Ревизоромъ, Ректоромъ Московской Академіи, Архимандритомъ Саввой (нынѣ Тверской Архіепископъ), Василій Богословскій, какъ одинъ изъ лучшихъ студентовъ Семинаріи, въ томъ же 1862 году посланъ былъ въ Московскую Академію, где съ успѣхомъ прошелъ всѣ четыре академическихъ года и окончилъ курсъ со степенью кандидата.

Въ годы своего обучения въ училищѣ, Семинаріи и Академіи Василій Ивановичъ Богословскій неопустительно въ каждые лѣтніе каникулы прїѣзжалъ на родину и въ это время, вмѣстѣ съ братьями и сестрами, помогалъ своимъ родителямъ въ ихъ полевыхъ рабо-

тахъ, какъ-то: пахалъ или боронилъ землю, молотиль хлѣбъ, косилъ траву, выбиралъ ленъ и исполнялъ прочія хозяйственныя работы, а въ свободное отъ работы время — въ будничные дни ловилъ рыбу, чѣмъ занимался съ дѣтьми и самъ родитель ихъ о. Іоаннъ; ходилъ также за грибами и ягодами, каковыхъ въ окрестныхъ лѣсахъ Свято-озера было изобиліе. Въ воскресные же дни Вас. Ив. любилъ ходить на богомолье въ знаменитую во Владим. губерніи Флорищеву пустынь *), где въ числѣ іеромонаховъ былъ его родственникъ. Въ по-мнутыхъ занятіяхъ Василій Ивановичъ проводилъ время и по окончаніи въ Іюнѣ 1866 года академического курса, когда жилъ у своихъ родителей въ любимой имъ прекрасной по мѣстоположенію Святоозерской пустыни. Впрочемъ время пребыванія на родинѣ по окончаніи академического курса у Василія Ивановича было не продолжительно. Въ томъ же году въ Ноябрѣ мѣсяцѣ (18 числа) Василій Ивановичъ опредѣленъ былъ въ Могилевскую Семинарію на должность учителя Педагогики, а съ 2 Сентября 1867 года — и Психологіи. Служба Василія Ивановича въ Могилевской Семинаріи была очень успешна. Въ самое короткое время молодой наставникъ пріобрѣлъ здѣсь любовь и уваженіе, какъ отъ учениковъ, такъ и отъ сослуживцевъ. Начальство Семинаріи также благоволило къ нему и, цѣня его усердіе и исправность, поручало ему исполненіе разныхъ должностей. Такъ, лишь чрезъ годъ одинъ по поступлѣніи Василія Ивановича на службу онъ опре-

*) Флорищева пустынь, окруженнаго дремучими, дѣственными лѣсами, находится не въ далекомъ разстояніи отъ Свято-озерской пустыни (теперь — женскаго монастыря).

дѣленъ былъ (1 Сент. 1867 г.) членомъ педагогического собрания Правленія Семинаріи, а еще черезъ годъ избранъ былъ въ члены распорядительного собрания; по томъ нѣкоторое время проходилъ должность Помощника Инспектора (съ 11 Дек. 1868 по 15 Іюня 1869 г.) и исправлялъ должность Инспектора Семинаріи (съ 15 Іюня 1869 г. по 6 Іюля и съ 16 Авг. по 26 того-же года). Снискавъ на службѣ въ Могилевѣ общее къ себѣ расположение отъ всѣхъ знатныхъ его людей, Василій Ивановичъ нашелъ здѣсь-же себѣ и подругу жизни, вступивши въ бракъ съ дочерью одного изъ старѣйшихъ преподавателей семинаріи и вмѣстѣ секретаря оной. Но какъ, повидимому, ни была счастлива служба Василія Ивановича въ Могилевской Семинаріи, онъ, какъ уроженецъ и бывшій житель коренной русской губерніи, не могъ полюбить край съ многочисленнымъ юдковскимъ населеніемъ и всѣмъ сердцемъ и душой стремился къ роднымъ русскимъ мѣстамъ, поближе къ своей дорогой родинѣ, гдѣ еще живы были его старики-родители. Этому завѣтному желанію и стремленію Василія Ивановича суждено было вскорѣ исполниться. Именно: когда въ концѣ 1869 года въ Нижегородской Семинаріи сдѣлалось вакантнымъ мѣсто преподавателя Литургики и Гомилетики, и Правленіе Семинаріи, по существовавшимъ тогда правиламъ, сдѣлало публикацію о такомъ вакантномъ мѣстѣ, то занять оное изъявилъ желаніе Преподаватель Могилевской Семинаріи Богословскій, прося вмѣстѣ съ тѣмъ Правленіе Нижегородской Семинаріи дозволить ему сдать требуемые уставомъ Семинаріи 1867 года три пробныхъ урока въ Могилевской Семинаріи, въ которой онъ доселѣ служилъ. Это было дозволено Василію Ивановичу, и онъ дѣй-

ствительно въ Декабрѣ 1869 года Правленіемъ Могилевской Семинаріи подвергнутъ быть испытанію посредствомъ 3-хъ пробныхъ уроковъ по Литургикѣ и Гомилетикѣ, каковые уроки Правленіемъ оной Семинаріи найдены были „какъ по содержанію, такъ и по педагогическимъ пріемамъ, вполнѣ удовлетворительными, и самъ преподаватель признанъ быть вполнѣ способнымъ и достойнымъ занять должность наставника по Литургикѣ и Гомилетикѣ“, въ чемъ и выдано было ему свидѣтельство за подпись Предсѣдателя Правленія Семинаріи, Ректора оной Архимандрита Палладія, (ви послѣдствіи Епископа Тамбовскаго, а потомъ Волынскаго).

Послѣ сего Василій Ивановичъ, въ Генварѣ 1870 года, и опредѣленъ былъ въ Нижегородскую Семинарію на ту самую каѳедру, на которую онъ просился, къ каѳовой каѳедрѣ съ 1871 года, согласно указу Св. Синода, присоединенъ былъ и предметъ Практическаго руководства для пастырей. Помянутые предметы Василій Ивановичъ преподавалъ во все свое служеніе въ Семинаріи до самаго выхода изъ оной. Одновременно съ прохожденіемъ учительскихъ обязанностей Василій Ивановичъ, какъ уже замѣчено было выше, многіе годы состоялъ въ должности члена и секретаря Правленія Семинаріи, а также — надзирателя за воспитанниками общежитія. Всѣ поименованныя должности онъ исполнялъ съ отличнымъ усердіемъ и знаніемъ. Какъ преподаватель, Василій Ивановичъ стоялъ на высотѣ своей задачи. Уроки его, сообщаемые ученикамъ, при глубокой основательности и богатствѣ содержанія отличались точностью, ясностью и простотою изложенія, что вѣсма много способствовало скорому и легкому усвоенію ихъ учениками. Трудно решить — преподаваніе ка-

кого предмета было поставлено у Василія Ивановича лучше? Кажется не будет ошибки сказать, что все предметы онъ зналъ одинаково хорошо и преподавалъ ихъ съ одинаковымъ умѣньемъ и искусствомъ. Но самъ онъ находилъ болѣе удовольствія въ преподаваніи Практическаго руководства для пастырей, каковое преподаваніе велось у Василія Ивановича практическимъ методомъ, вполнѣ оправдывавшимъ название предмета,— именно: съ изложеніемъ существующихъ церковныхъ законовъ, правилъ и постановлений Василій Ивановичъ любилъ соединять разъясненіе разныхъ наиболѣе затруднительныхъ случаевъ изъ пастырской практики, что, обыкновенно, выслушивалось учениками съ большимъ вниманіемъ и интересомъ. Съ неменьшою любовью Василій Ивановичъ относился и къ преподаванію Исторіи проповѣдничества и Гомилетики. Послѣдній предметъ, повидимому сухой и формальный, преподаватель оживлялъ приведеніемъ и разборомъ многихъ примѣровъ изъ твореній лучшихъ церковныхъ проповѣдниковъ и приученіемъ учениковъ возможно чаше, и при томъ въ классѣ, говорить экспромты на разные случаи и события, встрѣчающіеся въ приходской жизни,— каковые, наприм. случаи: освященіе въ селѣ церкви, открытие школы, встрѣча иконы, урожай или неурожай хлѣба, появленіе въ селѣ повальной болѣзни или избавленіе отъ нея и т. п. случаи.

Какъ Секретарь Правленія Семинаріи Василій Ивановичъ отличался самымъ основательнымъ и подробнымъ знаніемъ не только Семинарскаго устава и частныхъ циркуляровъ и предписаній по духовно-учебному вѣдомству, но и знаніемъ общихъ государственныхъ узаконеній и постановлений, каковыми знаніями много и

успешно содѣйствовалъ къ благовременному и безошибочному разрѣшенію Правленіемъ Семинаріи разныхъ вопросовъ по педагогической и распорядительной частямъ.

Особенно достойны одобренія въ покойномъ Василіѣ Ивановичѣ качества его какъ надзирателя за поведеніемъ учениковъ. Въ этомъ отношеніи онъ обладалъ несомнѣннымъ умѣньемъ и тактомъ, такъ что по справедливости могъ быть названъ не только надзирателемъ, но и воспитателемъ. Онъ не былъ ни слишкомъ строгимъ и суровымъ педагогомъ, ни слишкомъ мягкимъ и снисходительнымъ, а держался во взглядахъ на воспитаніе, какъ говорится, золотой середины. За разумное, искреннее и сердечное отношеніе къ дѣлу воспитанія Василій Ивановичъ и былъ любимъ всеми воспитанниками, которые находились подъ его надзоромъ въ общежитіи. Не менѣе того онъ былъ любимъ и цѣнимъ учениками, какъ одинъ изъ лучшихъ преподавателей, умѣвшій одушевлять учениковъ любовью къ преподаваемымъ имъ знаніямъ. Добрая и благодарная воспоминанія о Василіѣ Ивановичѣ, какъ искусномъ и знающемъ свое дѣло преподаватель, одинаково сохраняются, какъ между учениками его, такъ и между ученицами Епархиального женскаго училища.

Гр. Полисадовъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Село Елховка Нижегородскаго уѣзда.

Село Елховка Нижегородскаго уѣзда отстоитъ отъ Нижнаго Новгорода на 85 верстъ. Расположено оно на двухъ, идущихъ съ сѣверо-запада на юго-востокъ, не-

высокихъ холмахъ, между которыми лежить небольшая долина. Окружающая село мѣстность по преимуществу ровная, имѣющая наклонъ на юго-западъ къ рѣкѣ Пьянѣ, которая протекаетъ верстахъ въ 4 отъ селенія.

Жители села Елховки на половину состоять изъ мордвы, еще недавно обруссѣвшей. Улицы, которыхъ населяла мордва, и доселѣ называются „мордовскими“. Мѣстное преданіе указываетъ и тѣ мѣста, которыхъ почему-либо почитались мордвой-язычниками. Такъ, одинъ оврагъ известенъ подъ названіемъ „кладбищенского“. Здѣсь, говорятъ, было мордовское кладбище, слѣдовъ котораго до нынѣ, впрочемъ, не сохранилось. На югъ отъ селенія находится оврагъ „мольбященскій“, куда, по преданію, собиралась мордва молиться во время засухи передъ дуплами деревъ.

Въ первой половинѣ XVIII столѣтія Елховские язычники были просвѣщены свѣтомъ христіанского ученія, а ихъ деревня была приписана къ сосѣднему селу Гарышкину. Эта церковная зависимость продолжалась, впрочемъ, недолго: въ 1745 году Елховка сдѣлалась самостоятельнымъ приходомъ. Въ этомъ году здѣсь былъ выстроенъ первый деревянный храмъ во имя Святителя и Чудотворца Николая, почему и село официально стало называться „Николаевское—Елховка тоже“ (*), какъ видно изъ надписей на богослужебныхъ книгахъ. Такъ, по листамъ напрестольного Евангелия Елизаветинского изданія значится: „Сія книга, напрестольное Евангелие, по присылкѣ изъ Московской типографіи,

а по приказу Преосвященнаго Димитрія, Епископа Нижегородскаго и Алатирскаго, отдана изъ духовной Его Преосвященства Консисторіи Февраля 9 дня 1748 года Нижегородскаго уѣзда, Запьянского стану въ ново-креценнное село Николаевское—Елховка тоже къ ново-устроенной у новокрещеновъ церкви“. Этотъ деревянный храмъ существовалъ въ Елховкѣ до 1816 года, а потомъ былъ перенесенъ за село на кладбище, гдѣ и остается до сихъ поръ не освященнымъ подъ названіемъ Ильинской часовни. Сюда каждогодно 20 Іюля бываетъ крестный ходъ и служится вселенская панихида о всѣхъ умершихъ отцахъ и братіяхъ.

Вместо этого упраздненного храма жители села Елховки выстроили на срединѣ села новый обширный каменный храмъ. По свидѣтельству храмозданной грамоты, выданной Преосвященнымъ Моисеемъ, Епископомъ Нижегородскимъ, въ 1812 г., и по мѣстному преданію, начало постройки храма положено въ 1812 году. По разсказамъ старожиловъ, онъ выстроенъ исключительно на средства доброхотныхъ дателей. Въ прежнее время жители Елховки известны были тѣмъ, что какъ ремесломъ занимались сборомъ подаяній на храмы и собирали подаяніе не только для своего храма, но и для многихъ храмовъ губерніи. Елховские сборщики каждогодно цѣлыми десятками отправлялись для сбора пожертвованій на храмы, скитаясь вдоль и поперекъ земли Русской. На собранныя такими сборщиками средства и выстроенъ новый великолѣпный по внѣшности храмъ въ Елховкѣ. Строителемъ храма былъ мѣстный крестьянинъ Илья Никитинъ Силуановъ. (Потомство его въ лицѣ внуковъ и правнуковъ живетъ доселѣ въ Елховкѣ). Постройка храма, начавшаяся съ 1812 года,

*) Со временемъ это официальное название мало-по-малу выходило изъ употребленія и въ настоящее время осталось одно народное.

продолжалась до 1824 года. Матеріалъ для постройки добывался на мѣстѣ и отличался прочностью. Подвозомъ его крестьяне занимались сами; они же съ большимъ усердіемъ помогали рабочимъ и въ переноскѣ кирпича на постройку. По свидѣтельству описи 1849 года, все зданіе обошлось деньгами въ 20,000 рублей. Сначала храмъ не имѣлъ при себѣ колокольни, и колокола до 1876 года помѣщались на звонницѣ, устроенной на столбахъ. Въ храмѣ сначала устроенъ былъ придельный алтарь въ трапезѣ и освященъ въ 1824 году въ честь Рождества Христова благочиннымъ села Помры священникомъ Василіемъ Иван. Пицкимъ. Въ 1839 году освященъ былъ другой придельный алтарь во имя Святителя и Чудотворца Николая. Освящалъ благочинный села Пальца священникъ Андрей Степан. Серебровскій. Главный алтарь въ честь Вознесенія Господня освященъ былъ уже въ 1866 году благочиннымъ села Елховки священникомъ Лавромъ Иларіонов. Виноградовымъ.

Новоустроенный Вознесенскій храмъ имѣть форму продолговатаго креста и представляетъ одноэтажное зданіе, имѣющее въ вышину 27 сажень, въ длину 32 сажени и въ ширину 10 сажень. По бокамъ снаружи онъ украшенъ колоннами, а сверху пятью главами. Внутренность храма не отличается богатствомъ украшений. Изъ достопримѣчательностей особенно замѣчательны: 1) Животворящій Крестъ Христовъ напрестольный — сребропозлащенный съ частями св. мощей Патріарха Михаила, Митропол. Анастасія и Исидора Ростовскаго Чудотворца, вѣсомъ 1 ф. 32 зол. 2) Икона Божіей Матери Всѣхъ скорбящихъ радости. Эта икона особенно почитается прихожанами. Каждое воскресенье,

по окончаніи литургіи, читается акаѳистъ и служатся молебны, а во время общественныхъ бѣдствій — эпидемическихъ болѣзней, мора скота и т. п. эту икону имѣютъ обычай носить по домамъ. 3) Такое-же почтение воздается иконѣ Казанской Божіей Матери. Обѣ иконы въ посребренныхъ ризахъ.

При храмѣ имѣется библіотека, состоящая изъ журналовъ духовнаго содержанія, а также книгъ религіозно-нравственного содержанія и полемического. Основаніе ея положено бывшимъ священникомъ с. Елховки о. Василіемъ Цвѣтаевымъ частію на церковные средства, частію на пожертвованія соѣдніхъ священниковъ.

Каменная колокольня начата строиться въ 1866 году и окончена въ 1876 году. Строителями ея были мѣстные крестьяне. На колокольнѣ семь колоколовъ; большой, вѣсомъ 153 п. 24 ф., купленъ въ 1836 году на Нижегородской ярмаркѣ за 2125 рублей.

Ограда вокругъ церкви кирпичная, сложенная рѣшеткой, покрыта жѣлезомъ. Въ оградѣ имѣются трое воротъ — съ запада, съвера и юга. Длины имѣть ограда 40 сажень, а въ ширину 18 сажень. Построена она въ 1884 году на средства прихожанъ.

Въ церковномъ архивѣ хранятся: 1) храмозданная грамота, выданная въ 1812 году Преосвященнымъ Моисеемъ, Епископомъ Нижегородскимъ, на постройку въ селѣ Елховкѣ храма; 2) планъ храма снаружи и изнутри; 3) планъ на церковную причтовую землю, составленный въ 1836 году и 4) планъ колокольни, утвержденный Строительной Комиссіей въ 1864 году; 5) церковные документы ведутся съ 1810 года.

Въ селѣ Елховкѣ существуютъ два кладбища. Первое, древнее, въ серединѣ села, рядомъ съ оградой

церковной. На немъ кромъ могильныхъ возвышеній и деревянныхъ крестовъ позднѣйшаго времени ничего не сохранилось. При раскопкахъ земли на этомъ кладбищѣ находили иногда мордовскія украшенія. Новое кладбище основано около 85 лѣтъ тому назадъ. Находится оно виѣ села въ одной верстѣ отъ церкви, около Ильинской часовни. Кладбище обрыто канавой и обсажено кругомъ березами.

О первыхъ священнослужителяхъ Елховки сохранилось мало свѣдѣній. Изъ надписи въ книгѣ молебныхъ пѣній видно, что первымъ іереемъ у новокрещеновъ былъ Авраамъ Ивановъ. Послѣ него былъ Иванъ Ивановъ. Свѣдѣніе о его имени пришлось получить изъ надписи этого священника на письменномъ каноникѣ, вѣроятно принадлежавшемъ ему. Третимъ былъ Василий Михайловъ. О всѣхъ этихъ священникахъ мѣстное преданіе разсказываетъ, что жизнь ихъ отличалась крестьянской простотой: своими руками они обрабатывали землю и даже къ богослуженію ходили въ лаптяхъ. Съ начала основанія прихода въ Елховкѣ смѣнилось шесть священниковъ. Въ настоящее время причтъ состоитъ изъ трехъ членовъ: священника, діакона и псаломщика. Помѣщаются священникъ въ общественномъ домѣ, а діаконъ и псаломщикъ въ собственныхъ.

Школа въ Елховкѣ существуетъ тридцать три года. Въ первый разъ она открыта была мѣстнымъ діакономъ въ своемъ домѣ безъ всякихъ постороннихъ средствъ и пособій. Въ этой школѣ обучались только читать и писать. Съ 1867 года по 1870 діаконъ получалъ отъ Земства жалованья 16 рублей въ годъ. Въ 1870 году былъ присланъ земскій учитель, и школа перешла въ вѣдѣніе Земства. Въ 1889 году бывшимъ

священникомъ о. Василіемъ Цвѣтаевымъ открыта была вторая школа — церковноприходская. Обученіе вѣлось сначала въ собственномъ домѣ священника, а потомъ его же стараніемъ устроено отдельное небольшое зданіе для церковно-приходской школы. Обуваются ежегодно въ обѣихъ школахъ до 70 человѣкъ, изъ коихъ большинство мальчиковъ.

Кромѣ сего заслуживаетъ упоминанія такъ называемый „Святой ключъ“. Такъ называется колодезь, находящійся въ верстахъ въ трехъ къ юго-западу отъ селенія, въ оврагѣ, обросшемъ кустарникомъ. При колодцѣ выстроена деревянная часовня. Здѣсь, по преданию, жили отшельники, а лѣтъ тридцать пять тому назадъ этотъ ключъ усердно посѣщалъ святой жизни мужъ — діаконъ сосѣдняго села Зеленыхъ горъ Влади-міръ А. Крутовскій *) и заповѣдалъ посѣщать и жителямъ Елховки. Дѣйствительно, и доселе сюда стекается много народа, преимущественно изъ сосѣдней мордовы. Здѣсь молятся Богу, а грамотные читаютъ акаѳисты. Вода ключа народомъ считается целительной. Почти каждый тяжело-больной долгомъ считаетъ достать себѣ попить воды изъ Святого клюза. Во время бездождя совершаются на ключъ крестный ходъ.

Прихожане Елховки — всѣ крестьяне-собственники. До 1816 года они составляли вотчину генераль-маюра князя Александра Петровича Дадіана. Съ 1816 года

*) Діаконъ В. А. Крутовскій, какъ свидѣтельствуетъ преданіе, весьма часто пріобщался Св. Таинъ, всегда подавалъ милостыню, носилъ вериги и вообще вѣль жизнь благочестивую. Въ народѣ почитался блаженнымъ. Скончался послѣ литургіи въ полѣ во время крестнаго хода въ діаконскомъ облаченіи.

Елховские крестьяне перешли во владение помещика Гавриила Васильевича Рюмина. Въ 1848 году сынъ этого помещика Николай Рюминъ отпустилъ Елховскихъ крестьянъ на свободу, за что послѣдніе въ продолженіе 37 лѣтъ платили въ Московскую Сохранную казну выкупные платежи. Благодарная память о Рюмныхъ сохранилась въ народѣ и доселѣ. До настоящаго времени каждогодното въ девятую послѣ Пасхи пятницу служится о упокоеніи ихъ заупокойная литургія и вселенская панихида, а затѣмъ устраивается обѣдъ для нищей братіи на средства общества.

Лѣтъ 70 тому назадъ въ Елховкѣ была секта хлыстовъ. Имя христа носилъ крестьянинъ Емеліанъ Ивановъ Новожиловъ, скопившій себѣ большія деньги, которые по его смерти въ 1833 году были разграблены его приближенными.

Нынѣ народъ въ Елховкѣ весь православный. Благодаря существующей издавна школѣ, въ народѣ замѣчается любовь къ чтенію книгъ, но за неимѣніемъ средствъ до настоящаго года не было возможности удовлетворить этому народному желанію. Недавно местнымъ священникомъ на изысканныя небольшія средства положено основаніе народной библіотеки, изъ которой грамотные могутъ брать книги на домъ, а неграмотные по воскресеньямъ могутъ собираться для общаго чтенія.

По занятію народъ въ Елховкѣ по преимуществу земледѣльческій. Но, вѣроятно, по причинѣ недоброкачественности земли, которая недостаточно вознаграждаетъ трудъ земледѣльца, здѣсь съ давнихъ поръ существуетъ другое занятіе — кузнечное ремесло. Въ сель насчитывается до тридцати кузницъ „шиповокъ“, въ

которыхъ болѣе трехъ сотъ человѣкъ работаютъ мелкіе гвоздики. Гвозди отправляются главнымъ образомъ на Нижегородскую ярмарку, а также развозятся и въ города сбѣднихъ губерній.

Кромѣ этого жители занимаются садоводствомъ, которое раньше служило хорошимъ источникомъ доходовъ. Садовъ въ селѣ насчитывается до 200.

Изъ прежнихъ обычаевъ домашней жизни сохраняются до настоящаго времени только свадебные и обряды на новый годъ. Нѣсколько раньше существовалъ обычай въ родительскія субботы приносить на могилы кушанья, вино и брагу, которыхъ съѣдались и выпивались приносившими послѣ панихиды тутъ-же на могилахъ; при этомъ вырывались на могилахъ ямки, куда отдавалась часть пищи и выливалась часть вина и браги.

Выдающимися годами въ исторіи Елховки были 1839, 1848, 1853, 1859 и 1892—93. Въ 1839 году было такої морѣ скота, послѣ котораго въ селѣ не осталось ни одной коровы. Въ 1848 году въ Елховкѣ была холера, отъ которой, какъ значится въ метрическихъ книгахъ, умерло 14 человѣкъ обоего пола. Въ 1853 году здѣсь была опять холера, отъ которой умерло до 50 человѣкъ. 1859 годъ памятенъ пожаромъ, отъ коего сгорѣло почти все село. Въ концѣ 1892 и въ началѣ 1893 годовъ Елховка пережила новую эпидемію: тифъ въ различныхъ его формахъ. Умершихъ отъ него было около 70 человѣкъ.

Село Елховка, несмотря на немалое разстояніе отъ епархіального города, счастливо посѣщеніями своихъ архипастырей. Въ 1871 году Сентября 22 дня село посетилъ Преосвященный Викарій Нижегородскій

Поликарпъ. Преосвященный особенное внимание обратилъ на величину храма, а прихожанамъ говорилъ о необходимости исповѣди.

1876 года Мая 27 дня въ Елховкѣ былъ Высоко-преосвященнѣйшій Іоанникій, бывшій Архіепископъ Нижегородскій, нынѣ Митрополитъ Кіевскій. Прибывши въ храмъ, Высокопреосвященнѣйшій любовался великолѣпіемъ храма, посѣтилъ домъ священника и приходское училище, гдѣ спрашивалъ мальчиковъ по Закону Божію.

1884 года 22 Мая посѣтилъ село Елховку Высоко-преосвященнѣйшій Макарій, нынѣ Архіепископъ Донской. По приходѣ въ храмъ Владыка говорилъ собравшемуся народу о необходимости посвѣщенія храма Божія и должно мѣстѣ пѣни стояніи и остался очень доволенъ пѣніемъ пѣвчихъ. По осмотрѣ храма Архипастырь посѣтилъ домъ священника, гдѣ производилъ экзаменъ ученикамъ мѣстной школы по чтенію и Закону Божію. Отвѣтами мальчиковъ Высокопреосвященный остался доволенъ и наградилъ ихъ крестиками и брошюрами религіознаго содержанія.

Въ слѣдующемъ 1885 году 11 Сентября посѣтилъ Елховскій храмъ Высокопреосвященнѣйшій Модестъ, нынѣ Архіепископъ Волынскій, и поучалъ народъ, что среди разныxъ волненій, воздвигаемыхъ на житейскомъ морѣ, необходимо прибегать къ молитвой къ Великому Кормчemu Христу, Который, какъ святому Апостолу Петру, готовъ намъ подать Свою руку помощи. Затѣмъ Архипастырь заставлялъ учениковъ училища читать пославянски и наградилъ ихъ крестиками.

Сообщ. с. Елховки священникъ П. Никольский.

Рѣчь, произнесенная по случаю исполнившагося 50-лѣтія службы псаломщика с. Курлакова Василія Раевича.

Собрались мы нынѣ, бр., помолиться Богу и возблагодарить Его за милости, явленныя смиренному служителю сей церкви чтецу Василію. Ровно 50 лѣтъ тому назадъ виновникъ настоящаго собранія былъ опредѣленъ церковнослужителемъ сего храма и съ тѣхъ поръ въ теченіе полвѣка проходилъ, проходитъ и въ настоящее время свое служеніе съ терпѣніемъ, кротостю и смиреніемъ.

Чтецъ Василій, нынѣ здѣсь предстояцій и служацій съ нами, полвѣка прослужилъ на одномъ мѣстѣ въ одномъ и томъ же храмѣ. Одно это внушаетъ къ нему уваженіе. Полвѣка отъ рожденія – почтенные годы, но полвѣка службы – это уже весьма не малый подвигъ; подвигъ этотъ усугубляется тѣмъ, что чтецъ Василій служилъ все время въ одномъ изъ самыхъ малыхъ и бѣдныхъ приходовъ здѣшняго края и, какъ человѣкъ многосемейный, терпѣль большую бѣдность, но не желалъ и не искалъ лучшихъ приходовъ. Ему любезенъ былъ свой храмъ, ему жаль было разстаться съ прихожанами, которыхъ онъ всѣхъ зналъ и съ которыми, какъ съ родными, дѣлилъ радость и горе. Такое постоянство весьма почтенно и полезно для службы, на какой бы чредѣ кто ни служилъ. Чтецъ Василій, насколько мнѣ известно, всегда былъ благоговѣнъ, аккуратенъ, исполнителенъ въ своей должности и почтителенъ къ своимъ настоятелямъ. Въ теченіи всей его долгой службы не только не возникало какого либо бумажнаго одѣла, но ни одинъ

изъ настоятелей, которыхъ я зналъ, ни однимъ словомъ никогда не выражалъ неудовольствія или жалобы на его небрежность, неисполнительность, или непочтеніе. Кромѣ прямыхъ обязанностей псаломщика, онъ всегда исполнялъ и продолжаетъ безропотно исполнять и низшія послушанія по церкви: топить печь, производить звонъ и вообще наблюдаетъ за чистотой въ храмѣ, помня, что если никакой трудъ для человѣка не безчестенъ, то трудъ по церкви почтененъ и заслуживаетъ подражанія.

Я не оскорблю, вѣроятно, юбиляра, если коснусь его характера и его частной жизни. Я знаю его болѣе 20 лѣтъ и потому могу говорить съ большой достовѣрностью.

Самая выдающаяся и похвальная черта характера чтеца Василія — это его прямота и крайнее незлобіе. Никогда онъ не допускалъ хитрости и лукавства, туже пороки и грѣхи старался прикрыть, а не обнажить, свои недостатки не извинять, говорилъ всегда просто и прямо.

Чтецъ Василій былъ всегда трудолюбивъ. Живя въ бѣдномъ приходѣ и, естественно, всегда нуждаясь, онъ не жаловался на свою судьбу, не падалъ духомъ, не ропталъ, а трудился нелѣнѣстно и тѣмъ облегчалъ свою бѣдность. Если праздность есть мать всѣхъ порокъ, то трудъ по справедливости называется и отцомъ добродѣтели. Хорошо это! зналь и помнилъ достоуважаемый юбиляръ много, многолѣтъ пахалъ землю, жалъ, косиль, молотиль, а когда понуждѣнъ былъ продать землю, то нанимался ежегодно къ своимъ прихожанамъ на сѣнокосъ въ работники и, не смотря на свои

почтенные годы, косиль наравнѣ съ молодыми и крѣпкими людьми.

Чтецъ Василій всегда былъ добрымъ семьяниномъ: въ семье его царили миръ и согласіе. На воспитаніе своихъ четверыхъ сыновей онъ тратилъ послѣднее, самъ оставался ни съ чѣмъ, а когда овдовѣла его дочь, принялъ ее съ шестерыми дѣтьми на свое содержаніе, не взирая на свою крайнюю бѣдность.

Чтецъ Василій безропотно переносилъ житейскія невзгоды. Когда померли сынъ его священникъ и зять псаломщикъ, онъ съ покорностью волѣ Божіей перенесъ эти удары, памятуя, что безъ воли Божіей и вѣль съ главы нашей не падаетъ.

Намъ не стыдно бр. подражать въ жизни добрымъ чертамъ достопочтенаго юбиляра: будемъ постоянны въ своей жизни и предпочитать пѣн житейскія выгоды служенія, а духовную пользу его для себя и прочихъ. Возлюбимъ трудолюбіе, какъ основу житейскаго благополучія. Будемъ безропотно переносить бѣдность и несчастія, идти всегда прямымъ и честнымъ путемъ, и Господь Богъ умножитъ наши дни, какъ умножилъ Онъ дни уважаемаго чтеца Василія.

Честь и хвала тебѣ, добрый и смиренный служитель Церкви Христовой, да продлить Господь твои годы на пользу прихода и въ назиданіе прочимъ.

Благочинный села Григорова Священникъ *Лаинъ Приклонский*.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1894-й годъ

на издаваемый при Московской Духовной Академіи
„Богословский Вѣстникъ“.

(III годъ издава).

Въ 1894 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать издание „Богословского Вѣстника“ ежемѣсячно, книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати листовъ, по слѣдующей программѣ:

Отдѣлъ I. Творенія св. Отцевъ въ русскомъ переводе. Здѣсь будетъ продолжаться печатаніе твореній Св. Кирилла Александрійскаго и, кромѣ того, будутъ помѣщаемы небольшія отдѣльныя произведенія Св. Отцевъ, доселѣ не переведенные.

Отдѣлъ II. Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ философскимъ и историческимъ.

Отдѣлъ III.

Изъ современной жизни. Въ эту отдѣль войдутъ обозрѣніе заслуживающихъ вниманіе православнаго христианина событий и мѣропріятій въ церковной и гражданской жизни, наблюденія надъ направленіемъ нравственной жизни современного общества, сужденія о духовныхъ потребностяхъ настоящаго времени, свѣдѣнія о внутренней жизни Академіи.

Критика, рецензіи и полная, по возможности, библиографія по богословскимъ наукамъ.

Отдѣлъ V.

Приложенія. Сюда входятъ: диссертации на ученые степени, протоколы засѣданій Совѣта Академіи, систематический и повременный каталоги академической библиотеки и, по истеченіи нѣкотораго времени,— библейско-богословскій словарь, согласно волѣ покойнаго Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Филарета.

Подпись на цѣна за годъ: безъ пересылки шесть рублей, съ пересылкою семь рублей, за границу восемь рублей.

Адресъ: въ Сергиевъ Посадѣ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ э.-орд. проф. *V. Соколовъ*.

Отдѣлъ VI.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1894 годъ

на издаваемые при С.-Петербургской Дух. Академіи.

ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИНИКЪ

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

(съ толкованіями на Ветхій Завѣтъ).

С.-Петербургская Духовная Академія, въ твердой рѣшимости и впредь служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, которому она служила до сихъ поръ посредствомъ своихъ журналовъ, будетъ издавать въ 1894 году „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанское Чтеніе“ по слѣдующей программѣ.

Въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ будуть печататься: 1) передовыя статьи, имѣющія своимъ содержаніемъ преимущественно эказетико-гомилетическая разсужденія, представляющія научный богословскій материалъ въ общедоступной формѣ; 2) статьи церковно-обществен-наго характера, посвященные обсужденію различныхъ церковныхъ и общественныхъ явлений, по мѣрѣ того, какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь; въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые соблаговолятъ высказатьсь по тѣмъ или другимъ назрѣвающимъ вопросамъ жизни; 3) мнѣнія и отзывы, въ каковомъ отдѣлѣ излагаются и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и явленія церковно-религіозной жизни, какъ они отображаются въ текущей духовной и свѣтской печати; 4) обзоры духовныхъ журналовъ; 5) обзоры свѣтскихъ журналовъ со стороны статей, представляющихъ церковный интересъ; 6) книжная новость—kritическая замѣтки о вновь выходящихъ книгахъ; 7) корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни; 8) „въ области церковно-приходской практики“—отдѣлѣ, въ которомъ редакція даетъ разрешеніе недоумѣнійъ вопросовъ пастырской практики; 9) постановленія и распоряженія Правительства; 10) лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи, представляющая обзоры всѣхъ важнѣйшихъ событий и движений въ нашемъ отечествѣ; 11) лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, сообщающая свѣдѣнія о всѣхъ важнѣйшихъ событияхъ и движеніяхъ за предѣлами нашего отечества; 12) разныя извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначеныхъ отдѣлахъ.

Въ „Христіанское Чтеніе“ войдутъ самостоятельный и переводный статьи богословскаго, исторического и назидательного содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединена будетъ и общедоступность изложенія, а также критическая замѣчанія о выдающихся новыхъ явленіяхъ отечественной и иностранной богословской литературы. Въ частности въ „Христіанскомъ Чтеніи“ будутъ по прежнему печататься толкованія на разныя книги Ветхаго Завѣта, а также неизданные памятники минувшей жизни отечественной церкви и материалы для біографіи ея замѣчательнѣйшихъ представителей и дѣятелей.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.—Годовая цѣна въ Россіи: за оба журнала 7 р. съ пересылькою; отдельно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 р. и за „Христіанское Чтеніе“ съ „Толкованіями“ 5 р. За границей, для всѣхъ мѣстъ: за оба журнала 9 р., за каждый отдельно 7 р. съ перес. Иногородные подписчики надписываютъ свои требования такъ: „Въ Редакцію „Церковного Вѣстника“ и „Христіанского Чтенія“ въ С.-Петербургъ“. Подписывающіеся въ Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Чески, уголъ 7-й улицы и Дегтярной, д. № 26—30, кв. № 8), гдѣ можно получать также отдельные изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церк. Вѣстнике“.

Редакторъ, проф. А. Лопухинъ.

ПРИМѢЧАНІЯ.

1) Всѣ статьи и сообщенія для помѣщенія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ должны быть доставляемы или высыпаемы въ редакцію непремѣнно съ адресомъ автора. Статьи, доставляемы безъ означенія гонорара за нихъ, признаются бесплатными. За слова и получение редакція не платить никакого гонорара. Разсчетъ за платные статьи производится по окончаніи года.

2) Статьи и сообщенія, признанныя редакціей неудобными къ напечатанію, сохраняются въ теченіе трехъ мѣсяцевъ въ редакціи для возвращенія по личному востребованію; возвращенія же ихъ по почтѣ редакціи на себя не принимается.

3) Авторы, желающіе, чтобы обѣ ихъ сочиненіяхъ своевременно помѣщены были отзывы въ „Церковномъ Вѣстнике“, благоволять присыпать въ редакцію по экз. своихъ сочиненій немедленно по выходѣ ихъ въ свѣтъ.

Въ конторѣ редакціи (Чески, уголъ 7-й улицы и Дегтярной, домъ № 26—30, кв. № 8) можно получать шолные экземпляры изъ „ЦЕРКОВНОГО ВѢСТИКА“ и „ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ“, за 1822, 1823, 1824, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846 и 1847 гг. по 2.

р. за экземпляр каждого года безъ перес. и по 3 руб. съ перес. Выписывающіе одновременно за всѣ исчисленные 14 годовъ платить безъ пересылки 20 руб., съ перес. 25 руб. с.

II. „Христіанское чтеніе“ за 1848, 1856, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867 и 1868 гг. 3 руб. за экземпляр каждого года безъ перес. и по 4 руб. с. съ перес.; за всѣ 13 годовъ 30 руб. безъ перес. и 35 руб. съ пересылкою.

III. „Христіанское чтеніе“ за 1849, 1855, 1870 и 1871 года по 4 руб. за экземпляр каждого года безъ перес. и по 5 руб. съ перес.; за всѣ 4 года 13 руб. безъ перес. и 17 р. съ перес.

IV. „Христіанское чтеніе“ за 1872, 1873 и 1874 г.г. по 4 р. с. за экземпляр каждого года безъ перес. и по 5 р. съ пересылк.

V. „Христіанское чтеніе“ за 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1884, 1885, 1887, 1888, 1889 и 1890 г.г. виѣтъ съ „Ц. В.“ по 5 р. съ перес., отдельно „Христ. Чт.“ по 3 р. и „Церк. Вѣст.“ по 3 р.

VI. „Христіанское чтеніе“ за 1886 г. 3 р. съ пересылкою.

За всѣ вышеизложенные годы можно получать „Христ. Чт.“ и отдельными книжками по 75 к. безъ перес. и по 1 р. съ перес.

Въ „Христіанскомъ чтеніи“ за прежніе годы помѣщены слѣдующія бесѣды св. Іоанна Златоустаго: а) на кни. Дѣяній св. апостоловъ—за 1856 и 1857 г., б) на посланія къ Ефесемъ и Колоссянамъ—за 1856 г. и в) на посланіе къ Солунянамъ, Тимоѳею къ Титу, Филимону и къ Евреямъ—за 1859 г.

О т дѣльныя издалия:

1) Творенія св. Іоанна Златоуста: I. Его бесѣды—а) къ антиохійскому народу, томъ первый, цѣна 1 р. безъ перес. и 1 р. 50 к. съ перес.; б) на разныя мѣста св. Писанія, 3-й томъ ц. 1 р. безъ пересылки, 1 руб. 50 коп. съ перес.; в) на первое посланіе къ Коринеянамъ, два тома (въ 1-мъ томѣ 25 листовъ, во 2-мъ — 27 л.), ц. 1 р. 25 к. безъ перес. и 1 руб. 50 коп. съ перес. II. Письма Златоуста (20 л.), ц. 50 коп. безъ перес. и 75 коп. съ пересылкою.

2) Письма Феодора Студіва, два тома (въ 1-мъ томѣ 20 л., 2-мъ 38 л.), ц. 1 р. 50 к. безъ перес. и 2 р. съ перес.

3) Церковная исторія. Евсевія Памфилія, 1-й томъ (34 листа) — 1 руб. безъ перес. и 1 руб. 50 коп. съ перес.

4) Св. подвижницы восточной церкви. Прѣсв. Филарета (25 листовъ)—Ц. 1 руб. безъ перес. и 1 руб. 50 к. съ перес.

5) Древнія формы символовъ. Профессора И. В. Чельцова (13 исл.). Ц. 75 коп. безъ перес. и 1 руб. съ перес.

6) Капоническое право. Митр. Шатуры (40 лист.). Ц. 1 руб. безъ перес. и 1 руб. 50 коп. съ перес.

7) Указатель къ „Христіанскому Чтенію“ (за 1821—1870 гг.). Ц. 30 коп. безъ перес., 50 к. съ перес.

8) Дополнительный указатель къ „Христ. Чтен.“ (за 1871—1880 гг.) Ц. 30 к. безъ перес., 50 коп. съ перес.

9) Генетическое введение въ православное богословіе. Лекціи (по записямъ студентовъ) прот. О. О. Сидонского. Ц. 80 коп. безъ перес., съ перес. 1 руб.

10) Положеніе о правахъ и преимуществахъ лицъ, служащихъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Ц. 30 коп. съ перес.

11) Обзоръ посланий св. ап. Павла къ Коринеянамъ, проф. М. Голубева. 537 стр. Ц. 80 к., съ перес. 1 руб.

12) Собрание древнихъ літургій въ переводѣ на русскій языкъ—въ пяти выпускахъ; цѣна каждого (отдельно 1 руб. съ перес., а всѣхъ пяти выпусковъ вмѣстѣ (больше 50 печатн. листовъ) 3 руб. съ перес.

13) Толкованіе на Ветхій Завѣтъ—первый и второй выпуск (толкованіе книги пророка Йереміи), цѣна 2 руб. 50 коп., съ перес. 3 руб. (отдельно 1-й вып. 1 руб. 25 коп. съ перес., 2-й вып. 2 руб. съ перес.). Третій выпускъ (начало толкованія на книгу Псалмовъ, введен. и псалмы I—IX), ц. 75 к. безъ перес. и 1 руб. съ перес. Четвертый выпускъ (продолженіе толкованія книги Псалмовъ, псалмы X—XXIII), ц. 75 коп. безъ перес. и 1 руб. съ перес. Пятый выпускъ (начало толкованія книги пророка Йсаіи, введен. и главы I—XII), ц. 75 коп. безъ пер. и 1 руб. съ пересылкою. Шестой выпускъ (продолженіе толкованія на книгу пророка Йсаіи, главы XIII—XXIV), ц. 1 руб. 25 коп. безъ перес. и 1 руб. 50 коп. съ пересылкою. Седьмой выпускъ (толк. на кни. пр. Михея) ц. 50 коп. безъ пересылки и 60 коп. съ пересылкою. Восьмой выпускъ (продолж. толк. на псалмы), ц. 1 р. безъ пересылки и 1 р. 25 к. съ пересылкою. Девятый выпускъ (продолж. толк. на кни. пр. Йсаіи), ц. 1 р. безъ пересылки и 1 р. 25 к. съ пересылкою.

ОБЪ ИЗДАНИИ
ПРАВОСЛАВНОГО СОБЕСѢДНИКА

въ 1894 году.

Православный Собесѣдникъ

будеть издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строгоправославномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направлениіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, *ежемѣсячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библіотеки, „какъ издание полезное для пастырскаго служенія духовенства“ (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—

СЕМЬ рублей серебромъ.

При журналѣ „Православный Собесѣдникъ“ издаются **ИЗВѢСТИЯ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ**,

выходящія два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Цѣна „Извѣстій“ для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ за оба изданія вмѣстѣ **десять** руб. сер.—съ пересылкою.

Подписька принимается въ Редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи въ Казани.

Въ той же редакціи продаются

по пониженному цѣнамъ:

А. Православный Собесѣдникъ въ полномъ составѣ книжекъ (т. е. съ приложеніями): за 1855 г. 4 р. за годъ, за 1860, 1861, 1865 и 1866 годы по 5 р. за годъ, за 1872—79 гг. по 6 р. с., 1880—1893 годы по 7 р. сер. Можно получать и отдѣльные книжки Собесѣдника за 1855, 1856 и 1857 гг. по 1 р., а за остальные годы по 80 к. за книжку.

Б. Отдѣльно отъ приложеній одинъ Православный Собесѣдникъ: за 1855 и 1856 годы цѣна 1 р.; за 1857 г. цѣна 2 р.; за 1859—1866 по 3 руб. за годъ, 1871—1874, 1876, 1882 и 1883 годы, по 3 тома въ каждомъ по 5 рублей за годъ.

Объ изданіи въ 1894 году праздничного журнала

„РАДОСТЬ ХРИСТИАНИНА“

при чтеніи **Библіи**, какъ Слова жизни.

(Третій годъ).

Журналъ „Радость Христіанина“ имѣть цѣлую своею: по-средствомъ всесторонняго изученія Библіи, при руководствѣ хранителей Свящ. Преданія, преимущественно первыхъ вѣковъ Церкви Христовой, раскрывать духъ истиннаго христіанства, какъ религіи мира, свѣта и радости, дарованной для приготовленія къ вѣчному блаженству (Іон. 15, 11), и тѣмъ способствовать жизнен-

ному усвоенію свѣтлыхъ истинъ Божественнаго Откровенія и ограниченню Священнаго текста Библіи отъ произвольныхъ толкова-
ній, порождающихъ различныя печальныя явленія въ обществѣ.

Книжки „Радости Христіанина“ имѣютъ предметомъ своимъ: торжество праздника, вызывающее, при освѣщении Библейскимъ учениемъ, различныя мысли и чувства; раскрытие истинъ Божественнаго Откровенія въ памятникахъ церковнаго Богослуженія; истолковательное чтеніе текста Библіи; учение вѣры и нравственности, какъ выясняется оно различными мѣстами Библіи; чтеніе Библіи въ школѣ; дѣло распространенія книгъ Свящ. Писанія, домашнее чтеніе ихъ и отраженіе Библейскихъ началь въ жизни общества.

Общее содержаніе книжекъ „Радости Христіанина“ опредѣляется праздниками. Каждая книжка, по возможности, представляетъ собою нечто цѣлое въ отношеніи къ опредѣленному празднику, насколько Библейское учение указываетъ значение, смыслъ и радость праздника.

Отдѣлы статей:

I.—Изъ твореній Св. Отцевъ и Учителей Церкви.

II.—Изъ трудовъ представителей Церкви послѣдняго времени, какъ прибавленіе къ твореніямъ Св. Отцевъ.

III.—Памятники церковнаго Богослуженія, какъ выраженіе и выясненіе Божественнаго Откровенія: богослужебныя пѣни и молитвы, древнія иконы и стѣнныя священныя изображенія, символы и обряды.

IV.—Ученіе Библіи.—Истолковательное чтеніе текста; Библейские очерки; раскрытие Богооткровеннаго учения о вѣрѣ и нравственности, въ соотвѣтствіе требованіямъ современной жизни; относящіяся къ сему церковно-историческія сказанія; объясненіе Библіи въ школѣ.

V.—Духовныя стремленія въ свѣтскомъ обществѣ, какъ отраженіе Библейскихъ началь и ученія Церкви въ жизни общества и произведеніяхъ свѣтскихъ писателей.—Выдержки изъ сочиненій представителей свѣтской литературы, указанія духовныхъ журналовъ и статьи свѣтскихъ лицъ. Законъ Божій въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ (мужскихъ и женскихъ).

VI.—Струи благодатной жизни.—Проявленія благодатнаго

дѣйствія Слова Божія въ жизни; размышленія, рассказы и разныя записи.

VII.—Извѣстія и замѣтки.—Преимущественно извѣстія о распространеніи книгъ Свящ. Писанія въ Россіи и другихъ странахъ сїта. Библиографія. Замѣтки при чтеніи текста Библіи: 1) мысли и чувства, 2) запросы и отвѣты.

Объявленія.

Примѣчаніе. Изъ произведеній Запада помѣщаются переводы только тѣхъ, которые, при особенно выдающихся достоинствахъ своихъ въ жизненномъ выясненіи Священнаго текста, не только подходить къ направлению журнала, но и самимъ содержаніемъ своимъ какъ бы оправдываютъ православное учение, раскрываемое въ „Радости Христіанина“. (Ср. 1 Оес. 5, 21).

Приложенія.—1) Въ началѣ книжекъ „Радости Христіанина“, иногда же и въ самомъ текстѣ статей, помѣщаются археологические рисунки, преимущественно иконографическіе, имѣющіе вспомогательное значеніе въ дѣлѣ жизненнаго изученія Богооткровенныхъ истинъ Библіи. Кроме снимковъ, относящихся къ древней иконографіи, въ журналѣ помѣщаются также разные рисунки и чертежи, необходимые къ выясненію Библейского текста. 2) Въ концѣ книжекъ, по временамъ, прилагаются, съ особымъ счетомъ страницъ, болѣе значительныя по объему статьи, относящіяся къ изученію Библіи.

Подробное объясненіе направленія и задачъ „Радости Христіанина“ изложено въ отдельной брошюре. Высылается за двѣ семикопѣечныя марки. (Безъ пересылки ц. 10. к.)

Журналъ состоитъ изъ 12-ти книжекъ въ годъ, выходящихъ ко днамъ большихъ праздниковъ. Книжки выдаются въ изящной пачкѣ.

Годъ „Радости Христіанина“ начинается съ праздника Рождества Христова.

Съ 1894-го года журналъ выходитъ въ большомъ форматѣ и увеличенномъ объемѣ (около ста листовъ въ годъ).

Цѣна та же: за годъ 5 р., съ перес. 6 р., за границу 7 р., за полгода 3 р., съ перес. 3 р. 50 к., за границу 4 р.

Всѣ годовые подписчики могутъ присыпать при требованіи 3 р. и доплачивать 3 р. въ маѣ. Учебныя заведенія могутъ получать журналъ по однимъ заявленіямъ, съ уплатою въ теченіе полугода.

Во изъжаніе излишней переписки:
Всѣмъ учебнымъ заведеніямъ, получавшимъ „Радость Христіанина“ въ 1893 году, а равно редакціямъ журналовъ и вѣдомостей удостоившимъ „обмѣна“, журналъ будетъ высылаться безъ предварительныхъ заявлений, если до половины декабря не послѣдуетъ отказа.

Журналъ „Радость Христіанина“ по распоряженію г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода высылается во всѣ духовныя семинаріи и въ женскія училища духовнаго вѣдомства, состоящія подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы.

Журналъ „Радость Христіанина“ рекомендованъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія „для фундаментальныхъ и ученическихъ библиотекъ среднихъ учебныхъ заведеній, какъ изданіе, ознакомленіе съ которымъ учащагося юношества крайне желательно и полезно.“

Журналъ „Радость Христіанина“ рекомендованъ главнымъ управлѣніемъ военно-учебныхъ заведеній для библиотекъ военныхъ училищъ и для библиотекъ двухъ старшихъ ротъ Кадетскихъ корпусовъ.

Цѣна оставшимся полнымъ экземплярамъ журнала—12 кн. 1892 г. 4 р., съ перес. 5 р.;—12 кн. 1893 г. 4 р. 50 к., съ перес. 5 р. 50 к. (на разстояніи до 2000 верстъ, далѣе съ доплатою за 5 фунтовъ).

Отдѣльно книжки журнала продаются по 75 к., съ перес. 1 р. Книжки 1892 года по 50 к., съ перес. 65 к.; 1893-го года по 60 к., съ перес. 75 к.

Выходящія книжки, кроме редакціи, отдѣльно продаются въ московской синодальной книжной лавкѣ (на Никольской улицѣ),

Адресъ редакціи: Москва, Старая Басманная ул., квартира законоучителя Константиновскаго Межевого Института. Иногородніе адресуютъ: Москва, редакція журнала „Радость Христіанина“.

Редакторъ-Издатель Протоіерей Андрей Нолотебновъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“

въ 1894 году.

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“ продолжено будетъ и въ 1894 г. Содержаніе его будутъ составлять:

I. Поученія и бесѣды на текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Вѣроучительныя и правоучительныя бесѣды, назначаемыя преимущественно для вѣбогослужебныхъ чтеній. Въ виду этихъ поученій и бесѣдъ журналъ разсылается заблаговременно—за мѣсяцъ впередъ.

II. Статьи по изъясненію св. Писанія.

III. Статьи преимущественно въ формѣ бесѣдъ и разговоровъ, представляющія разборъ и обличеніе заблужденій неправомышлящихъ, особенно штундистовъ, и служащія къ охраненію и утвержденію православныхъ въ истинной вѣрѣ.

IV. Статьи объ истинахъ христіанской нравственности съ обличеніемъ современныхъ пороковъ, о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. Прав. Церкви. Духовно-назидательные рассказы, повѣсти, стихотворенія. Общеполезныя свѣдѣнія.

V. Краткія библіографіи и объявленія о болѣе важныхъ вновь выходящихъ книгахъ духовно-нравственного содержанія.

VI. Въ приложеніи къ журналу будутъ издаваться КІЕВСКІЕ ЛИСТКИ религіозно-нравственного содержанія для чтенія народа. Въ ЛИСТКАХЪ продолжено будетъ печатаніе христіанского нравственного ученія, по символическимъ книгамъ Правосл. Церкви. Кроме сего, въ видѣ особаго приложенія, всѣмъ подписчикамъ „ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“ имѣеть быть разослана брошюра подъ заглавиемъ: „Параллель изъ Свящ. Писанія на разныя догматическія и нравственные ученія“ (Справочная книжка по Свящ. Писанію, необходимая при составленіи проповѣдей). Вмѣстѣ съ симъ будутъ издаваться и разсыпаться всѣмъ подписчикамъ журнала и небольшая книжка какъ противо-сектантскія, такъ и вообще духовно-назидательного содержанія для народа чтенія.

Цѣна годового изданія со всѣми приложеніями къ журналу 4 руб. съ перес. Требованія па журналъ адресуются такъ: „Кievъ, въ редакцію „ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“ (Подолъ, домъ Ильинской церкви, № 3).

Редакторъ-издатель Священникъ Іоаннъ Богородицій.

Редакція покорѣйше просить подпишуватися по возможности заблаговременно, чтобы, во-первыхъ, знать, хотя приблизительно, какое именно количество экземпляровъ журнала сдѣлуетъ печатать, и во-вторыхъ, успѣть своевременно заготовить адресы подписчиковъ и тѣмъ избѣгнуть промедленія въ разсыпкѣ первыхъ номеровъ.

При редакції журнала „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“ продаются слѣдующіе листки и брошюры религіозно-нравственного чтенія для народа.

№		Коп.
1.	О страданіяхъ и смерти Господа нашего Іисуса Христа	8
2.	Наша вѣра	3
3.	Бесѣды о св. Кириллѣ и Меодії, просвѣтителяхъ славянскихъ	10
4.	Кievъ—Азбука православія	5
5.	При гробахъ Кіево-Печерскихъ подвижниковъ	3
6.	Слава Кіево-Печерской Лавры	2
7.	У священныхъ стопъ Богоматери	2
8.	Бесѣда православнаго со штундистомъ о томъ: во всякой ли вѣрѣ можно спастись?	2
9.	Бесѣда о постѣ, его происхожденіи и значеніи	3
10.	Сказание о заступлении Матери Божіей за неправедно обиженную жену	2
11.	Крещеніе Господне и крещенская или Богоявленская вода	2
12.	Бесѣда православнаго со штундистомъ о правѣ учительства въ Церкви Христовой	2
13.	Труженикъ Христовъ Николай	2
14.	Бесѣда православнаго со штундистомъ о храмѣ Божемъ	2
15.	Благословеніе родительское на вѣки не рушимо	2
16.	Учитель родственной любви преподобный Никонъ Сухій	2

17.	Молитва разбойника на крестѣ	2
18.	Святые угодники Божіи — наши путеводные звѣзды	2
19.	О крестномъ знаменіи	1
20.	О святости Воскреснаго дня	1
21.	Сила Креста Христова	1
22.	Для чего христіанамъ даются имена св. угодниковъ Божиихъ?	1
23.	О необходимости Таинства Крещенія не только для взрослыхъ, но и для младенцевъ	1
24.	Виолеемъ христіанина	1
25.	О почитаніи св. храмовъ Божіихъ	1
26.	О томъ, что истинная исповѣдь есть учрежд. Божественное	1
27.	Обязанности христіанина къ своей приходской церкви	1
28.	Объ Ангелахъ хранителяхъ	1
29.	Пасха Господня	1
30.	Противъ тѣхъ, которые производятъ кражу въ садахъ и	1
	городахъ	1
31.	О празднованіи Воскреснаго дня и почитаніи св. Николая	2
32.	О ворожбѣ	1
33.	Да вси едино будутъ (Іоан. 17, 21)	1
34.	Почему умершіе не приходятъ изъ загробнаго міра для свиданія съ живыми людьми?	1
35.	Бесѣда о мести поджогами и пожарныхъ бѣствіяхъ	2
36.	Покаянія отверзи ми двери, Жизнодавче	1
37.	Весенняя дума христіанина	1
38.	Праздникъ девятисотлѣтія крещенія Руси при св. Владимиřѣ. Величіе празднуемаго события	1
39.	Грѣхъ бояться встрѣчи съ священникомъ	1
40.	Объ обязанностяхъ насомыхъ повиноваться своимъ настрымъ	1
41.	Объ обязанности родителей воспитывать дѣтей своихъ по христіански	1
42.	Молитвенныя воздыханія богомольца при посѣщеніи Киевскихъ ближнихъ пещеръ	2
43.	Покайся!	1
44.	О бѣствіи христіанина, по с. Крещеніи беззаконнющаго	1
45.	Что всего известнѣе и неизвестнѣе?	1

46. Съ какими чувствованіями должно приступать къ причащению Св. Таинъ? 1
 47. Что требуется отъ приступающаго къ причащению Св. Таинъ и послѣ принятія ихъ? 1
 48. О почитаніи св. иконъ 1
 49. Грѣхъ сквернословія 1
 50. Наставленіе тѣмъ, которые лѣчиться у лѣкарей и прививатъ дѣтямъ оспу считають грѣхомъ 1
 51. О мирѣ и согласіи 1
 52. Гдѣ лучше молиться—въ храмѣ или дома? 1
 53. День Рождества Христова 1
 54. Рѣшеніе нѣкоторыхъ возраженій штундистскихъ 2
 55. Бесѣда о томъ, что пьяница-грѣшникъ предъ Богомъ, грѣшникъ предъ семьей и обществомъ, виновникъ предъ самимъ собою. 2
 56. О кроткомъ обращеніи съ рабочей скотиною 2

Нравственное учение Христіанской Православной Церкви.

1. О необходимости для христіанина учиться истинному благочестію во святой Православной Церкви 1
 2. О высокомъ достоинствѣ природы человѣческой и блаженномъ состояніи первыхъ людей — Адама и Евы до грѣхопаденія 1
 3. Бѣдственное состояніе первыхъ людей и ихъ потомковъ по грѣхопаденіи 1
 4. О нравственномъ законѣ Божіемъ 1
 5. О главномъ законѣ христіанской жизни 1
 6. Кто наши руководители въ исполненіи христіанского закона. 1
 7. Какъ Господь Богъ призываетъ насъ къ исполненію Своего закона? 1
 8. Судъ Божій и судъ человѣческий 1
 9. Добродѣтель и грѣхъ 1
 10. О Богоочитаніи вообще и внутреннемъ въ особенности 1
 11. О внѣшнемъ Богопочтеніи, въ особенности о молитвѣ 1
 12. Какъ должно молиться Богу 1

Тамъ-же можно получать и слѣдующіе книги и брошюры:
„ВОСКРЕСЕНІЕ ЧЛЕНІІ“

за прошлые годы: 1884, 85, 88 и 89 по 2 р. съ перес. за экз., а за 1890, 91, 92 и 93 гг. по 3 р. съ перес. безъ приложений.

ВЕСЪДЫ О ВАЖНѢЙШИХЪ ИСТИНАХЪ ХРИСТИАНСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ПРОТИВЪ СЕКТАНТОВЪ-ШТУНДИСТОВЪ.

Цѣна 75 коп. съ перес.

СБОРНИКЪ ОБЩЕДОСТУПНЫХЪ СТАТЕЙ РЕЛИГІОЗНО-НРАВСТВЕННАГО СОДЕРЖАНІЯ для ВНѢБОГОСЛУЖЕБНЫХЪ ЧТЕНІЙ.

Цѣна съ перес. 70 коп.

ШЕСТИДЕСЯТИЛЪТІЕ должностной дѣятельности ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННІЙШАГО ПЛАТОНА, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго, съ портретомъ его.

Цѣна 1 руб. съ перес.

СБОРНИКЪ СТАТЕЙ О ВАЖНѢЙШИХЪ ХРИСТИАНСКИХЪ ИСТИНАХЪ для ЧТЕНИЯ ДѢТЬЯМЪ ВЪ ШКОЛЬ И ДОМА.

Цѣна 30 коп. съ перес.

ХРИСТИАНСКОЕ ВЪРОУЧЕНІЕ по символическимъ книгамъ Православной Церкви, для чтенія народу. Цѣна 20 коп. съ перес.

ПІСЬМА КЪ СОМНЕВАЮЩЕМУСЯ ВЪ ВЪРѢ.

Цѣна 60 коп. съ перес.

законодательством о книжной торговле
за открытая подписка на 1894 годъ
на
еженедельный религиозно-нравственный иллюстрированный
народный журналъ

„КОРМЧИЙ“

(седьмой годъ издания).

„КОРМЧИЙ“ одобренъ Его Императорскимъ Высочествомъ, Государемъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ, какъ полезное чтеніе для солдатъ, и рекомендованъ имъ къ выпискѣ по Россійской Артиллеріи.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ допущенъ въ библіотеки церковно-приходскихъ школъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія допущенъ въ библіотеки народныхъ училищъ для вѣрокласснаго чтенія учащихся и взрослыхъ.

Его Высокопреосвященствомъ Леонтиемъ, б. Митрополитомъ Московскимъ, одобренъ и рекомендованъ для выписки духовенству.

Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Бажановой.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: 4 р. за годъ; 2 р. 50 к. за полгода.

„КОРМЧИЙ“ предназначается для воскреснаго и праздничнаго народнаго чтенія; въ виду этого Редакція заботится о томъ, чтобы и самыя статьи для чтенія и форма ихъ изложенія были для всѣхъ понятны и назидательны.

„КОРМЧИЙ“ имѣть главною своею цѣлью, какъ показываетъ и самое название, руководить православнаго христіанина на пути ко спасенію. „Кормчій“ и въ 1894 году будетъ издаваться, примѣняясь къ событіямъ недѣли, и такимъ образомъ можетъ служить удобнымъ подспорьемъ для вѣбогослужебныхъ собесѣданій съ народомъ на весь годъ, въ особенности сельскому духовенству; а для мірянъ и христіанскихъ семей—благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни.

Въ журналѣ помещаются:

Объясненіе Евангелія или Апостола, объясненіе Церковнаго Богослуженія, обрядовъ при таинствахъ и др. церковн. службахъ, объясненіе молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній; объясненіе главнѣйшихъ истинъ Христіанскаго вѣроученія; рядъ назидательныхъ разсказовъ о различныхъ Христіанскихъ добродѣтеляхъ, составленныхъ по Чет.-Минеямъ, Прологамъ и пр. съ нравственнымъ выводомъ для жизни Христіанина; объясненіе Заповѣдей; Поученія Св. Отцовъ и Учителей Церкви и современныхъ проповѣдниковъ; сказанія о различныхъ явленіяхъ Вѣры благодатной и дивныхъ знаменіяхъ милости Божией; разсказы изъ Свящ. Исторіи Ветхаго и Нов. Завѣта, съ ближайшимъ примѣненіемъ къ жизни Христіанина; болѣе замѣчательныя событія изъ церковной Исторіи Россійской Церкви; описанія Московскихъ и Россійскихъ святынь; обличенія разнородныхъ нравственныхъ недуговъ нашего времени и вообще болѣе замѣчательные случаи текущей жизни; разсказы изъ быта народнаго, военнаго, школьнаго, миссионерскаго,

изъяты раскольниковъ и сектантовъ; духовно-нравственныя стихотворенія; извѣстія и замѣтки; отвѣты редакціи, объявленія.

№ № журнала будутъ украшаться рисунками или изъ событий Ветхаго и Нового Завѣта, или видами замѣчательныхъ святынь и различныхъ достопамятностей со соответствующими поясненіями въ текстѣ.

Каждый № будетъ заключать не менѣе 12 страницъ, т.е. 1 $\frac{1}{2}$ печатныхъ листа средняго убористаго шрифта.

Въ 1894 году въ журналѣ „КОРМЧІЙ“ по прежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудаами

Извѣстный Кронпрадтскій пастырь отецъ Иоаннъ.

Редакторы — Издатели:

Протоіерей С. П. Лядовский.

Священники { И. Н. Бухаревъ.
В. П. Гурьевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ для чтенія въ христіанской семье

„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ журналъ допущенъ въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Съ 1894 г. журналъ „Воскресный день“ вступить въ восьмой годъ своего существованія. Оставаясь вполнѣ вѣрнымъ основной своей за-

дачѣ — содѣйствовать развитію въ обществѣ и народѣ духа православія, церковности и христіанского благочестія, журналъ „Воскресный День“ въ 1894 году дастъ читателямъ:

52 № ЖУРНАЛА въ объемѣ двухъ печатныхъ листовъ каждый, со множествомъ рисунковъ религіозно-нравственнаго содержанія.

52 № „ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТКОВЪ“, которые, имѣя цѣлью дать полезное и духовно назидательное чтеніе, будутъ содержать въ себѣ исторію христіанскихъ праздниковъ, описание наиболѣе чтимыхъ Православною Церковью святыхъ иконъ, а также жизнеописаніе угодниковъ Божіихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанской. Каждый „Воскресный Листокъ“ будетъ снабженъ рисункомъ, соответствующимъ его содержанію, и будетъ прилагаться отдельно къ каждому № журнала.

12 листовъ сборника подъ названіемъ „ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“. Въ этомъ сборнике, назначенномъ для чтенія въ христіанской семье и виѣбогослужебныхъ собесѣдований, будетъ изложена въ краткой формѣ жизнь и дѣятельность свв. апостоловъ, съ нравственными приложеніями. Текстъ сборника будетъ снабженъ рисунками и будетъ выходить ежемѣсячно по печатному листу.

Подписьная цѣна на журналъ со всѣми приложеніями, съ доставкой и пересылкой на годъ. **4 р.** на полгода. **2 р. 50 к.**

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА

I. Литературный отдѣль.

1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и разсказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской.

2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ и отдельные случаи изъ ихъ жизни.

3) Христіанскоѣ богослуженіе. Исторія и его значеніе.

4) Христіанскоѣ искусство. Исторія его и современное состояніе.

5) Церковная география. Путешествия, описание святыхъ мѣсть Востока и русскихъ святынь.

6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелия на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. Описание быта, нравовъ и вѣрованій иностранныхъ.

7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и правоученіе. Благодатные явленія вѣры. Духовно-правоучительное изложеніе свѣтѣній изъ наукъ естественныхъ. Духовныя размышленія, стихотворенія.

8) Религиозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы.

9) Церковно-бытовая жизнь. Повѣсти, рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религиозно-нравственной жизни.

10) Извѣстія и замѣтки о текущихъ явленіяхъ духовно-общественной жизни какъ въ Россіи, такъ и за границей.

11) Библіографія. Новые книги и журнальные статьи съ критическими замѣчаніями на нихъ.

II. Иллюстраціи.

1) Изображенія свв. угодниковъ Божіихъ, виды свв. мѣсть, обителей, храмовъ съ ихъ святынями, снимки съ иконъ и разныхъ предметовъ церковной утвари.

2) Портреты служителей христіанской истины, какъ прошлого, такъ и настоящаго времени: преосвященныхъ архиепископовъ, пастырей Церкви, подвижниковъ добродѣтели, дѣятелей христіанского просвѣщенія, миссионеровъ и проч. Типы иностранныхъ, среди которыхъ подвизаются наши миссионеры.

3) Снимки съ картинъ знаменитыхъ мастеровъ христіанского искусства, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ.

4) Картины изъ церковно-бытовой и религиозно-нравственной жизни.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на еженедѣльный духовный журналъ „ПАСТЫРСКІЙ СОВЕСЪДНИКЪ“ на 1894 г.

Въ наступающемъ 1894 году „Пастырскій Собесѣдникъ“ будетъ издаваться по прежней программѣ. Главнымъ содержаниемъ журнала служатъ общедоступныя статьи вѣроучительного и навидательного характера, а также миссионерскія бесѣды, направленныя къ обличенію раскольническихъ и сектантскихъ заблужденій. Въ остальные отдѣлы программы входятъ: статьи и замѣтки церковно-практическаго характера—о Богослуженіи, проповѣдничествѣ, законоположеніяхъ Православной Церкви и т. п.; распоряженія по дух. вѣдомству и разъясненія по вопросамъ пастырской практики, церковно-исторические разсказы, біографіи замѣчательныхъ церковныхъ дѣятелей, очерки изъ быта духовенства и религиозно-нравственной жизни народа, отзывы певчихъ по текущимъ вопросамъ современной церковно-общественной жизни, обзоръ духовныхъ журналовъ и сообщенія о новыхъ книгахъ; корреспонденціи, разныя извѣстія и т. п. Въ видѣ отдельного приложения къ журналу будутъ ежемѣсячно издаваться книжки подъ общимъ заглавиемъ:

„ХРИСТИАНСКАЯ БЕСѢДА“. Проповѣди и статьи для навидательного чтенія при внѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ.

Въ „Христіанской бесѣдѣ“, представляющей собой какъ бы отдельный проповѣднический журналъ и предназначаемой пре-

имущественно для народного чтения, будут печататься отличающиеся простотою изложения и применимостью к народной жизни проповеди на предстоящие воскресные и праздничные дни, беседы на положенный по церковному уставу евангельской и апостольской чтения, катехизические поучения, беседы и сказания о жизни святых, пастырская наставления на разные случаи, применительно к религиозно-нравственным потребностям современной народной жизни.

Въ каждой книжкѣ „Христіанская Бесѣда“ будетъ не менѣе 80 страницъ. За годъ изъ этихъ книжекъ составится, какъ и за истекающей 1893 г., два большихъ тома, не менѣе 500 страницъ въ каждомъ.

Подписная цѣна на журналъ и приложения къ нему съ доставкой и пересылкой:

на годъ — **ПЯТЬ** руб., на полгода — **ТРИ** руб.
Подписчики „Пастырского Собесѣдника“ по прежнему будутъ пользоваться даровой пересылкой всѣхъ изданій редакціи. Годовые подписчики на журналъ могутъ чрезъ посредство редакціи выписывать и всѣ другія книги, складъ которыхъ имѣется въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ Москвы, при чёмъ за рѣдкими исключеніями будутъ пользоваться также даровой пересылкой. Для удобства подписчиковъ книги могутъ быть высылаемы съ наложеніемъ платежа, т. е. съ уплатой денегъ на мѣстѣ получения книгъ.

Требованія адресовать — Въ Москву, редактору-издателю журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ Василію Абрамовичу Маврицкому. (Подробный адресъ редакціи Московскому почтамту известенъ).

Поступило въ продажу новое изданіе ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинск. Общества КАРТА ПАЛЕСТИНЫ.

Цѣна карты 1 руб. и азбучный къ ней указатель 50 к.

Складъ изданія въ Канцеляріи Общества: С.-Петербургъ, Мойка,
домъ № 91.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Указъ Свят. Прав. Синода. — О срокѣ обиѣна кредитныхъ билетовъ. — Отношеніе Преосвящ. Григорія, Епископа Туркестанскаго и Ташкентскаго на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго. — Отношеніе Предсѣд. Россійск. Общества Краснаго Креста на имя Его Преосвященства. — Отчетъ о состояніи Нижегородскаго Епархиальнаго Женскаго Училища по учебно-воспитательной части за 1892—93 учебный годъ. — Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ епархиальныхъ суммъ по содержанію Нижегородскаго Духовнаго Училища за 1892 годъ. — Перемѣны по службѣ. — Праздныя иѣста. — Объявленіе о вызовѣ къ торгу. — Часть неофициальная. О Библіи. — Памяти бывшаго преподавателя Нижегородской Духовной Семинаріи Протоіерея Василія Ивановича Богословскаго. — Село Елховка Нижегородскаго уѣзда. — Рѣчь, произнесенная по случаю исполнившагося 50-лѣтія службы псаломщика с. Курлакова Василія Раевича. — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стар. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.